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 نظرٌة المرارات 

ٕ٘ب اْ اٞ خطأ  ١بس رم١١ُ اٌّزغ١شاد ٚٔزوشِؼٙب , ٚرزعّٓ رؾذ٠ذ اٌجذائً اٌّّىٕخ ٚاٌم١ٛد اٌلاصِخ ِٚؼ

 فٟ رّض١ً اٌّزغ١شاد ٠إدٞ اٌٝ اصذاس لشاساد خبغئخ . 

 ا٠غبد ؽً ٌٍّٕٛرط اٌش٠بظٟ ٚا٠غبد ل١ُ اٌّزغ١شاد اٌذاخٍخ فٟ ثٕبء إٌّٛرط .  –صبٌضبً 

 ً اخزجبس إٌزبئظ اٌزٟ ؽصٍٕب ػ١ٍٙب ٔز١غخ ؽً إٌّٛرط ٚاٌزأوذ ِٓ ِذٜ ِطبثمزٙب ِغ ظشٚف  –ساثؼب

 اٌّشىٍخ .

 رطج١ك اٌؾً ٚرشعّخ إٌّٛرط اٌٝ اعٍٛة ػًّ ٚرمذ٠ّٗ ٌٍغٙبد اٌّخزصخ ٌذساعخ رطج١مٗ . –خبِغبً 

 

Decisions  Making Theory 

 

    ِشىٍخ صٕغ اٌمشاسDecision Making Problem   

ٟ٘ غش٠مخ رؾ١ٍ١ٍخ ِٕٙغ١خ ٌٍزؼبًِ ِغ اٌّشبوً ثأعٍٛة ػٍّٟ ِٕظُ ٚثبلاعزؼبٔخ ثّٕٙظ وّٟ ٠غبػذ فٟ 

 رم١١ُ ٚاخز١بس اٌجذائً اٌّضٍٝ . 

 ثؼط اٌّفب١ُ٘ اٌّّٙخ :

     Decisionاٌمشاس :  -

 ا٘ذاف ِؼ١ٕخ .اخز١بس ثذ٠ً ِٓ ث١ٓ ِغّٛػخ ِٓ اٌجذائً ثٙذف رؾم١ك ٘ذف اٚ ِغّٛػخ 

  Steps of Decisionاٌؼٕاصش الاعاعٍح ٌٍمشاس :  -

   Choiceالاخرٍاس :  

  Alternativeِعّٛػح ِٓ اٌثذائً اٌّراؼح  :  

 Goalsِعّٛػح ِٓ الا٘ذاف  :  

 ِب٘ٛ اٌمشاس اٌغ١ذ ؟ 

٘ٛ اٌزٞ ٠جٕٝ ػٍٝ إٌّطك ٠ٚذسط ع١ّغ اٌجذائً ٠ٚؼزّذ الاعب١ٌت اٌى١ّخ وّٕٙظ ػٍّٟ 

 . لارخبرٖ

   Decision Matrixِصفٛفح اٌمشاساخ :  -

ػجبسح ػٓ ِغّٛػخ صفٛف اٚ اػّذح ؽ١ش رّضً اٌصفٛف اٌخ١بساد اٚ اٌجذائً اٌّزبؽخ اِبَ 

ِزخز اٌمشاس فٟ ؽ١ٓ اْ الاػّذح رّضً ؽبلاد اٌطج١ؼخ اٚ اٌظشٚف اٌخبسع١خ اٌّؾزًّ 

 ؽصٌٛٙب . 

 Outcomesاٌؼائذ ) اٌّشدٚد اٚ إٌاذط( :  -

 ٘ٛ اٌشثؼ اٚ اٌخغبسح اٌزٟ رٕزظ ػٓ رجٕٟ اعزشار١غ١خ ِؼ١ٕخ ٚؽصٛي ظشف خبسعٟ ِؼ١ٓ . 

 Strategyالاعرشاذٍعٍح ) اٌثذًٌ( :  -

 الاعب١ٌت اٚ غشق اٌؼًّ اٌزٟ ٠ٍغأ ا١ٌٙب اٌّذ٠ش ٌزؾم١ك ا٘ذافٗ فٟ ظً ؽبلاد غج١ؼخ ِؼ١ٕخ .
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  States of Naturelؼالاخ اٌطثٍؼح :  -

ً اٌخبسع١خ اٌزٟ ٠ّىٓ اْ رإصش فٟ اٌؼبئذ اٚ ٔز١غخ اٌمشاس دْٚ اْ ٟ٘ اٌظشٚف اٚ اٌؼٛاِ

 ٠ىْٛ ٌّزخز اٌمشاس ع١طشح ػ١ٍٙب .

  Decision Making Conditionظشٚف صٕغ اٌمشاس  

 ٕ٘بن ؽبلاد ٌصٕغ اٌمشاس ِٕٙب :

   َؽبٌخ اٌزأوذ اٌزبCertainty    

 وذ   ؽبٌخ ػذَ اٌزأUncertainty   

  ؽبٌخ اٌّخبغشح   Risk                

اْ وً ِٓ ٘زٖ اٌؾبلاد ٌٙب عّبد ر١ّض٘ب ػٓ غ١ش٘ب ٚرغؼً ِٓ ػ١ٍّخ صٕغ اٌمشاس فٟ  -

ظٍٙب ِخزٍفخ ِٓ ؽ١ش دسعخ اٌزؼم١ذ ٚعٌٙٛزٙب اٚ صؼٛثزٙب وّب اْ ٌىً ظشف أعب١ٌت اٚ 

 ّٔبرط و١ّخ ٠ّىٓ اْ رؼُزّذ ٌّغبػذح ِزخز اٌمشاس .

    Certaintyاٚلاً: ؼاٌح اٌرأوذ اٌراَ     

اٌؾبٌخ اٌزٟ ٠ؼشف ف١ٙب ِزخز اٌمشاس اٌؼبئذ اٌزٞ ٠ٕزظ ػٓ رجٕٟ اٞ ِٓ اٌجذائً اٌّزبؽخ ػٍٝ ٚعٗ اٌذلخ 

 ٚاٌزأوذ اٌزبَ .

 : 1ِضبي رطج١مٟ 

٠شغت اؽذ اٌّغزضّش٠ٓ اعزضّبس ِجٍغ ِؼ١ٓ ِٓ اٌّبي ؽ١ش اْ اٌؼبئذ اٌزٞ ٠أًِ اٌؾصٛي ػ١ٍٗ ِٓ وً 

ِٛظؼ ادٔبٖ : ٚاٌّطٍٛة رؾذ٠ذ اعزشار١غ١خ الاعزضّبس اٌّضٍٝ اٌزٟ رؼظُ ِغبي ِٓ ِغبلاد الاعزضّبس 

 اٌؼبئذ .

 اٌؼبئذ اٌّزٛلغ  ِغبي الاعزضّبس 

      S1 5%ٚد٠ؼخ ؽى١ِٛخ  

      S2 6%عٕذاد ؽى١ِٛخ 

   S3 5.5%شٙبداد اعزضّبس 

   اذٍعٍح اٌصأٍح ؼٍس ذّصً اٌمشاس : اخرٍاس اوثش ػائذ ٚ٘ٛ اعرصّاس فً اٌغٕذاخ اٌؽىٍِٛح اي الاعرش    

 .   %6اوثش ػائذ ٚ٘ٛ 

 :  2ِضبي رطج١مٟ 

اٌٝ ِذ٠ٕخ اخشٜ ٠ٚشغت فٟ اخز١بس ٚع١ٍخ إٌمً الالً رىٍفخ ِٓ ث١ٓ ٠فىش سعً اْ ٠غبفش ِٓ ِذ٠ٕزٗ 

 ٚعبئً إٌمً اٌّخزٍفخ ٚاٌزٟ ادسعذ فٟ اٌغذٚي الارٟ :

 ِّىٕخ ٌٍغفش ؟َ/ رؾذ٠ذ الاعزشار١غ١خ اٌّضٍٝ اٌزٟ رؾمك الً رىٍفخ 

 اٌزىٍفخ  إٌمذ٠خ ثبٌذٚلاس   ٚع١ٍخ إٌمً 

       S1 20$      ع١بسح خبصخ 

       S2   10$ ثبص عٛثش عذ

       S3 18$لطبس               

       S4 14$ع١بسح اعشٖ       

      S5 50$غبئشح             

 .   $10اٌمشاس: اخرٍاس الاعرشاذٍعٍح اٌصأٍح الالً فً اٌرىٍفح تمٍّح 



4 
 

     Uncertainty   شأٍاً : ؼاٌح ػذَ اٌرأوذ 

ؽبٌخ رزؼذد ف١ٙب الاعزشار١غ١بد ٚؽبلاد اٌطج١ؼخ ِغ ػذَ ٚعٛد ِؼٍِٛبد ٚلا اؽزّبلاد ٌؾصٛي ؽبلاد 

 الاعزخذاَ فٟ ظً ظشٚف ػذَ اٌزأوذ .اٌطج١ؼخ , ٌزٌه لاثذ ِٓ الاعزؼبٔخ ثأسثؼخ ِؼب١٠ش شبئؼخ 

  Maximin  criterionِؼ١بس اٌزشبؤَ ) افعً الاعٛأ (  -1

     Hurwitz criterion )افعً الافعً( يِؼ١بس اٌزفبؤ -2

  Laplace criterionِؼ١بس لاثلاط ) رغبٚٞ الاؽزّبلاد (  -3

    Savage criterionاٌؾذ الادٔٝ ٌٍٕذَ  -4

, ٠مَٛ ٘زا اٌّؼ١بس ػٍٝ   Abraham Waldِؼ١بس اٌزشبؤَ : ٠ٚغّٝ ِؼ١بس ٚاٌذ ٔغجخ اٌٝ اٌؼبٌُ  -1

س أعٛأ اٌظشٚف صُ ٠خزبس افعً افزشاض اٌزشبؤَ فٟ اٌؾبٌخ إٌفغ١خ ٌّزخز اٌمشاس فٟ أٗ ٠زٛلغ ؽذٚ

اخز١بس وً ثذ٠ً اعٛأ اؽزّبي ثأػزّبد رؾذ٠ذ أعٛأ إٌزبئظ فٟ وً اعزشار١غ١خ ِٓ الاعزشار١غ١بد ِٚٓ صُ 

اٌجذ٠ً الافعً اٌزٞ ع١ىْٛ اػٍٝ الاسلبَ فٟ ؽبٌخ الاسثبػ اِب فٟ ؽبٌخ رم١ًٍ اٌزىب١ٌف فأْ اٌجذ٠ً 

 الافعً ٠ىْٛ اخز١بس ادٔٝ سلُ ف١ٙب .

: اػرّذ ِؼٍاس ٚاٌذ لاخرٍاس الاعرشاذٍعٍح اٌّصٍى ٌؽاٌح ذؼظٍُ الاستاغ تمٍّح آلاف اٌذٔأٍش 1ِصاي ذطثٍمً 

 ح ؟ٌٍّصفٛفح الاذٍ

N4 N3 N2 N1 N     

S       

35 40 18 15 S1 

17 28 19 26 S2 

26 41 36 40 S3 

19 32 22 28 S4 

 

 ِصفٛفخ اسثبػ ف١ىْٛ :اٌؾً // ٔؾذد ادٔٝ اٌم١ُ فٟ وً اعزشار١غ١خ ِٓ الاعزشار١غ١بد لأٙب        

ِؼ١بس  

 اٌزشبؤَ 

N     

S       

15 S1 

17 S2 

26 S3 

19 S4 

                                                   

  ٠ٚS3 = 26ىْٛ اٌمشاس : اخز١بس افعً الاعٛأ ٚ٘ٛ الاعزشار١غ١خ اٌضبٌضخ ؽ١ش رّضً اػٍٝ اٌم١ُ ٟٚ٘ 

 ً اٌرىاٌٍف تمٍّح الاف اٌذٔأٍش؟ ٚاٌذ لاخرٍاس اعرشاذٍعٍح ِصٍى فً ؼاٌح ذمٍٍاػرّذ ِؼٍاس :2ِصاي ذطثٍمً 

 

N4 N3 N2 N1 N     

S       

35 43 55 40 S1 

40 48 41 32 S2 

51 36 38 45 S3 
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 ٔؾذد اعٛأ اٌم١ُ فٟ وً اعزشار١غ١خ ٚلأٙب ِصفٛفخ رىب١ٌف ف١ىْٛ :

ِؼ١بس 

 اٌزشبؤَ 

N     

S       

55 S1 

48 S2 

51 S3 

 S2  = 48شُ ٔخراس اٌمٍّح الالً ِٓ تٍٓ لٍُ الاعرشاذٍعٍاخ ًٚ٘ 

  Hurwitz Criterion   (     Maximaxاٌرفاؤي )افضً الافضً (  )شأٍاً : ِؼٍاس 

٠مَٛ ٘زا اٌّؼ١بس ػٍٝ افزشاض اٌزفبؤي فٟ اٌؾبٌخ إٌفغ١خ ٌّزخز اٌمشاس ٚاخز١بس اٌجذ٠ً اٌزٞ ٠ؼطٟ افعً 

. ٠ٚأخز ثٕظش الاػزجبس أفعً  loind Hurwitzإٌزبئظ ٠ٚغّٝ ٘زا اٌّؼ١بس ِؼ١بس اٌٛالؼ١خ ٠ٕٚغت ٌٍؼبٌُ  

زبئظ ٚأعٛئٙب فٟ وً اعزشار١غ١خ ٚوزٌه ِشاػبح اٌؾبٌخ إٌفغ١خ ٌّزخز اٌمشاس ِٚذٜ وٛٔٗ ِزفبئلاً اٚ إٌ

 (.1-0ؽ١ش ٠زُ رؾذ٠ذ ِؼبًِ اٌزفبؤي ٚرزشاٚػ ل١ّزٗ ث١ٓ )ِزشبئّبً 

 ٌٚرُ اخرٍاس اٌثذًٌ الافضً ٚفك اٌخطٛاخ الاذٍح :

 إٌزبئظ ف١ٙب .٠زُ اخز١بس افعً إٌزبئظ فٟ وً اعزشار١غ١خ ٚوزٌه أعٛأ  -1

( فأْ 0.6وبْ ِؼبًِ اٌزفبؤي ) فإرارؾذ٠ذ ِؼبًِ اٌزفبؤي ٚع١ىْٛ ِزُّ ٘زا اٌّؼبًِ ٘ٛ ِؼبًِ اٌزشبؤَ  -2

 (0.4ِؼبًِ اٌزشبؤَ ٘ٛ ) 

ظشة افعً إٌزبئظ فٟ وً اعزشار١غ١خ ثّؼبًِ اٌزفبؤي ٚوزٌه ظشة أعٛأ إٌزبئظ ثّؼبًِ اٌزشبؤَ  -3

 ٚعّغ اٌم١ّز١ٓ .

 فٟ ؽبٌخ رؼظ١ُ الاسثبػ ٚاخز١بس الً الاسلبَ فٟ ؽبٌخ رم١ًٍ اٌزىب١ٌف .اخز١بس أػٍٝ الاسلبَ  -4

 ِلاؽظخ : ارا ٌُ ٠زُ روش ِؼبًِ اٌزفبؤي اٚ اٌزشبؤَ ٠ؼبًِ ػٍٝ أٗ ؽبٌخ اٌزأوذ اٌزبَ .

 

 //  1ِضبي

رٛظؼ اٌّصفٛفخ الار١خ اٌؼٛائذ اٌّزٛلؼخ ِٓ رجٕٟ اٞ ِٓ الاعزشار١غ١بد الاسثؼخ اٌّزبؽخ اِبَ ِزخز 

اٌمشاس ٚؽصٛي اٞ ؽبٌخ ِٓ ؽبلاد اٌطج١ؼخ . ٚاٌّطٍٛة / اػزّبد ِؼ١بس اٌزفبؤي ٌزؾذ٠ذ افعً 

 ؟    0.6اعزشار١غ١خ ثٙذف رؼظ١ُ اٌشثؼ ػٍّبً اْ ِؼبًِ اٌزفبؤي ٘ٛ 

 

N3 N2 N1 N     

S       

4 8 10 S1 

8 10 12 S2 

12 5 8 S3 

18 16 20 S4 

اٌؾً // ٔؾذد افعً إٌزبئظ فٟ وً اعزشار١غ١خ ٚظشثٙب فٟ ِؼبًِ اٌزفبؤي ٚٔؾذد أعٛأ إٌزبئظ فٟ 

  0.4وً اعزشار١غ١خ ٚظشثٙب فٟ ِؼبًِ اٌزشبؤَ ٚاٌزٞ ٠غبٚٞ 
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Result worst Best  N      

 

       

   S 

7.6 4*0.4 10* 0.6 S1 

10.4 8*0.4 12*0.6 S2 

9.2 5*0.4 12.0.6 S3 

18.4 16*0.4 20*0.6 S4 

  18.4ذثًٕ اٌثذًٌ اٌشاتغ اٌزي عٍؽمك أػٍى لٍّٗ ًٚ٘ اٌمشاس: 

اػرّذ ِؼٍاس اٌرفاؤي  )تاػرثاس اٌّصفٛفح ِصفٛفح ذىاٌٍف (ٌٕفظ تٍأاخ اٌّصاي الاٚي// 2ِصاي 

 .   0.6ٌرؽذٌذ افضً اعرشاذٍعٍح تٙذف ذمًٍٍ اٌرىاٌٍف ػٍّاً اْ ِؼاًِ اٌرفاؤي ٘ٛ 

 اٌؾً // ثّب اْ اٌٙذف رم١ًٍ اٌزىب١ٌف ارْ : 

Result worst Best  N      

 

       

   S 

6.4 10*0.4 4* 0.6 S1 

9.6 12*0.4 8*0.6 S2 

7.8 12*0.4 5.0.6 S3 

17.6 20*0.4 16*0.6 S4 

 6.4ذثًٕ الاعرشاذٍعٍح الاٌٚى لأٙا ذّصً الً اٌرىاٌٍف ًٚ٘ اٌمشاس: 

 

     Laplace) ذغاٚي الاؼرّالاخ (  لا تلاطشاٌصاً: ِؼٍاس 

٠مَٛ ٘زا اٌّؼ١بس ػٍٝ أعبط اٌفٍغفخ اٌزٟ رفزشض أٗ غبٌّب لا٠ّىٓ ِؼشفخ اؽزّبي ؽصٛي وً ؽبٌخ 

فأٔٗ ٠غت ِؼبٍِزٙب ثبٌزغبٚٞ ِٓ ؽ١ش اؽزّبي ؽذٚصٙب ٌزا رفزشض اْ وً ِٓ ؽبلاد اٌطج١ؼخ 

اٌؾبلاد ٌٙب ٔفظ الاؽزّبي ثإِىب١ٔخ اٌؾذٚس فأْ وبْ ٕ٘بن خّغخ ؽبلاد غج١ؼخ ِزٛلؼخ فأْ اؽزّبي 

٠ٚزُ ارخبر اٌمشاس ٕ٘ب ػٓ غش٠ك عّغ اٌم١ُ اٌخبصخ ثىً اعزشار١غ١خ فٟ   0.2ؽصٛي وً ِٕٙب ٘ٛ 

اٌّخزٍفخ ٚلغّزٙب ػٍٝ ػذد ؽبلاد اٌطج١ؼخ صُ ٔخزبس اػٍٝ الاسلبَ ارا وبْ ؽبلاد اٌطج١ؼخ ظً 

 اٌٙذف رؼظ١ُ اٌشثؼ ٚاخز١بس الً سلُ فٟ ؽبٌخ رم١ًٍ اٌزىب١ٌف .

 ٠ٚؼزجش ؽً الاِضٍخ ٌٙزا اٌّؼ١بس ثٕفظ اٌطش٠مخ ٟٚ٘ ا٠غبد اٌّزٛعػ اٌؾغبثٟ ٌىً اعزشار١غ١خ :

 . ارا وبٔذ ِصفٛفخ ػبئذ ٠زُ اخز١بس اػٍٝ ل١ّخ -

 ارا وبٔذ ِصفٛفخ رىب١ٌف ٠زُ اخز١بس الً سلُ . -
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ِصاي / ارا واْ ٌذٌه ِصفٛفح اٌمشاس الاذٍح لاعرصّاس ِثٍغ ِؼٍٓ ٕٚ٘ان ػذج تذائً ٚظشٚف خاسظٍح 

 , َ/ ذؽذٌذ اٌثذًٌ الافضً ٌلاعرصّاس تاعرخذاَ ِؼٍاس لا تلاط ؟ 

 

N4 N3 N2 N1  

12 10 14 8 S1 

8 16 12 6 S2 

8 11 9 10 S3 

12 15 13 16 S4 

 اٌؾً :

RESULT اٌّعّٛع / اٌؼذد  

11 (8+14+10+12)/4 S1 

10.5 (6+12+16+8)/4 S2 

9.5 (10+9+11+8)/4 S3 

14 (16+13+15+12)/4 S4 

 اٌف دٌٕاس . 14اٌمشاس : ذثًٕ الاعرشاذٍعٍح اٌشاتؼح ؼٍس ذؽمك أػٍى ػائذ ٘ٛ 

 Savage criterion    ساتؼاً : اخرٍاس الً ٔذَ ) أعف (

٘زٖ اٌطش٠مخ رغبػذٔب ػٍٝ اخز١بس الاخ١بس اٌزٞ ٠ؾمك ألً اعف ػٍٝ اٌفشص اٌعبئؼخ اٞ إٔب لأش٠ذ رع١١غ 

بع ٌٍفشص ٚرٌه ثطشػ وً ٌزٌه فإٔٔب ٔغ١ش اٌج١بٔبد فٟ اٌغذٚي ٌزؼجش ػٓ الصٝ ظ١اٌفشص الاعزضّبس٠خ ٚ

سثبػ ( ٚغشػ الً ل١ّخ فٟ اٌؼّٛد ِٓ ثم١خ ل١ُ )فٟ ؽبٌخ الاؼّٛد ِٓ اٌم١ّخ الاػٍٝ فٟ رٌه اٌؼّٛد اٌ ل١ّخ فٟ

ثؼذ رٌه ٔعغ اػٍٝ اعف ) ظ١بع ٌٍفشص ( ٌىً خ١بس فٟ اٌؼّٛد الاخ١ش صُ اٌؼّٛد )فٟ ؽبٌخ اٌزىب١ٌف (

  ٔخزبس الٍٙب

 ٔذَ لاخرٍاس اٌثذًٌ الافضً فً ِصفٛفح الاستاغ الاذٍح :الً اػرّذ ِؼٍاس  // 1ِصاي 

N3 N2 N1  

15 18 12 S1 

14 10 17 S2 

10 16 22 S3 

14 14 14 S4 

اٌؾً // ثّب اْ اٌّصفٛفخ رّضً اسثبؽبً فأٔٗ رُ رؾذ٠ذ أػٍٝ الاسلبَ ِٓ وً ػّٛد ِٓ الاػّذح ٚغشػ 

 ثبلٟ اسلبَ اٌؼّٛد ِٕٗ . 

ِؼٍاس 

 عافاض 

N3 N2 N1  

10 0 0 10 S1 

8 1 8 5 S2 

5 5 2 0 S3 

8 1 4 8 S4 
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 الاف   5اٌمشاس: ٘ٛ ذثًٕ الاعرشاذٍعٍح اٌصاٌصح لأٙا ذّصً الً ضٍاع ٌٍفشص تمٍّح 

 الاذٍح :اٌثذًٌ الافضً فً ِصفٛفح اٌرىاٌٍف لاخرٍاس  الً ٔذَ اػرّذ ِؼٍاس // 2ِصاي 

N3 N2 N1  

15 18 12 S1 

14 10 17 S2 

10 16 22 S3 

14 14 14 S4 

, صُ ٔؾذد ثّب أٙب ِصفٛفخ رىب١ٌف فإٔٔب ٔأخز الً ل١ّخ فٟ وً ػّٛد ٚٔطشؽٙب ِٓ ثبلٟ ل١ُ اٌؼّٛد 

اػٍٝ سلُ فٟ وً اعزشار١غ١خ ٚاٌزٟ رّضً الً ٔذَ صُ ٔخزبس الاعزشار١غ١خ اٌّضٍٝ اٌزٟ رمبثً الً سلُ 

 ِٓ ث١ٓ الاسلبَ .

ِؼٍاس 

 عافاض 

N3 N2 N1  

8 5 8 0 S1 

5 4 0 5 S2 

10 0 6 10 S3 

4 4 4 2 S4 

 

 آلاف  4ذّصً الً ٔذَ تمٍّح   لأٔٙااٌمشاس:  ٘ٛ ذثًٕ الاعرشاذٍعٍح اٌشاتؼح 

 

    Decision making under riskشاٌصاً : اذخار اٌمشاس فً ؼاٌح اٌّخاطشج 

فً ٘زٖ اٌؽاٌح ذىْٛ اٌّؼٍِٛاخ ػٓ ؼالاخ اٌطثٍؼح ً٘ ِؼٍِٛاخ اؼرّاٌٍح ٚفً ظً ٘زا اٌرٛصٌغ 

الاؼرّاًٌ ٌّىٓ ٌصأغ اٌمشاس اْ ٌخراس اٌثذًٌ اٌزي ٌرغك ِغ اٌّؼٍاس اٌّطثك ؼٍس أٗ ٌؼٍُ 

ً ِٕٙا عٛف ٌؽذز ِٚٓ اشٙش الاعاٌٍة فً ٘زا  اؼرّالاخ ؼذٚز ؼالاخ اٌطثٍؼح ٌٚىٕح لاٌؼٍُ اٌا

  .  Decision Treeٌّعاي ٘ٛ اعٍٛب شعشج اٌمشاساخ ا

 

      Decision Tree شعشج اٌمشاساخ  -

 ً٘ ذّصًٍ تٍأً فً شىً شعشي ِرفشع ِٓ ٔمطح سئٍغٍح ذغّى ظزس اٌشعشج ٌٚشِض ٌٗ تّشتغ 

 ٌٚرفشع ِٕٗ فشٚع وً فشع ٌؼثش ػٓ ؼذٚز ؼذز ِؼٍٓ ٌٚؼثش ػٓ اٌؽذز اٌّؼٍٓ تذائشج 

ذؼثش ػٓ اؼرّالاخ ؼذٚز ٚاٌضاً ٌؼثش ػٓ اٌمشاس تّشتغ          ٚالاسلاَ اٌّٛظٛدج ػٍى اٌفشٚع 

الاؼذاز ٚالاسلاَ اٌرً فً ٔٙاٌح اٌفشٚع ذؼثش ػٓ اٌؼٛائذ اٚ اٌرىاٌٍف , لاؼع اْ اٌّشتغ اٌزي ٌّصً 

ٚتاٌرغٍغً وً فشع ٌخشض ِٓ اٌعزس ٌأخز سلّاً ٌٛضغ داخً دائشج            1ظزس اٌشعشج ٔضغ فٍٗ سلُ 

 , ٚاٌشىً الاذً ٌٛضػ رٌه : اٌؽذز اٌّؼٍٓ  
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 شعشج اٌمشاساخ 

ذؼشٌف : ً٘ ػثاسج ػٓ ذّصًٍ اٚ سعُ ٕ٘ذعً ٌؼٍٍّح اذخار اٌمشاساخ تشىً ٌغًٙ ِؼٗ ذؽذٌذ 

 ِشاؼً اذخار اٌمشاس. 

 اعزخذاَ شغشح اٌمشاساد 

 اٚ ِزؼذدح اٌّشاؽً .اٌّشبوً اٌّؼمذح  لارخبر لشاس ثشأْ

 اٌشغشح :  ِؾز٠ٛبد شىً

 رؾزٛٞ ػٍٝ ٔمطخ لشاس ثذا٠خ اٌمشاس  -1

 اعُٙ ٌٍجذائً  -2

 ٌزفشع اٌجذ٠ً اٌٝ ؽبلاد .ػمذ  -3

ا٠ظ وش٠ُ ( ٚرشًّ  / ٠صٕغ ِصٕغ ِؼ١ٓ صلاصخ أٛاع ِٓ إٌّزغبد ) ثغى٠ٛذ , شٛوٛلارخ ,1 ِضبي 

 صلاصخ ؽبلاد ِٓ ؽبلاد اٌطج١ؼخ ٌزٛفش صلاس ثذائً . 

 ٌٍؽمك اػٍى ستػ ِّىٓ تالأف اٌذٔأٍش ؟ عشج اٌمشاساخ ٚؼذد اػٍى ػائذ َ/ اسعُ ش

 

N3 N2 N1  

18 12 15 S1 

18 30 20 S2 

6 15 10 S3 

 

 

 

مشكلة 

 المرار
1

 

2 

3 

 1بدٌل 

 2بدٌل 

 حالات الطبٌعة ودرجة الاحتمال 

 حالات الطبٌعة ودرجة الاحتمال 

 العائد والتكالٌف 

 العائد والتكالٌف 

 حالات الطبٌعة ودرجة الاحتمال 

 حالات الطبٌعة ودرجة الاحتمال 

 العائد والتكالٌف 

 العائد والتكالٌف 
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 اٌف دٌٕاس  30اٌمشاس : ٘ٛ اخرٍاس اٌثذًٌ اٌصأً , اٌؽاٌح اٌصأٍح ٌٍؽمك اػٍى ستػ ِّىٓ تّمذاس 

/ ٠شغت اؽذ اٌّصٕؼ١ٓ فزؼ فشػ١ٓ فٟ ِٕطمز١ٓ ِخزٍف١ٓ فٟ ثلادٖ ٕٚ٘بن رُ دساعخ اٌغذٜٚ   2ِضبي 

 ٚخٍصذ وبلارٟ :

N3 

 رعخُ

N2 

 سوٛد

N1 

 ّٔٛ الزصبدٞ

 

-10 30 50 S1 

-40 60 100 S2 

40 % 25 % 35 % 
اؽزّبلاد 

 اٌؾذٚس

 ٚؼذد افضً ِششٚع ِؼرّذاً ػٍى ذؽمٍك اػٍى ستػ ِّىٓ تّلآٌٍ اٌذٔأٍش ؟َ/ اسعُ شعشج اٌمشاساخ 

 

 

 

= 21 

 

 

 

 

  ٍٍِْٛ دٌٕاس 34اٌمشاس : ٘ٛ اخرٍاس اٌثذًٌ اٌصأً ) اٌّششٚع اٌصأً ( ٌٍؽمك اػٍى ستػ ِّىٓ تّمذاس 

مصنع 

1 حلوٌات 

 

2 

 بسكوٌت 

 شوكولاتة 

 آٌس كرٌم 

3 

 بسكوٌت 

 شوكولاتة

 آٌس كرٌم 

4 

 بسكوٌت 

 شوكولاته 

 آٌس كرٌم

15 

12 

18 

20 

30 

18 

10 

15 

6 

 2بدٌل 

N3 = 18       1 

N2 = 30       2 

N2 = 15    3 

 Aارباح وخسائر المشروع 

 Bارباح وخسائر المشروع 

فروع 

 مصنع 
1

 

2 

 %35نمو التصادي 

 %25ركود   

   %40تضخم 

4 

 %35 نمو التصادي 

  %25ركود  

   %40تضخم 

50 

30 

-10 

100 

 2بدٌل  60

N1 = 17.5 

        1 

N2 = 7.5        

N3 =-4        

-40 

N1 = 35       2 

    
2     N2=15 

2     N3= -16 

= 34  
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/ لشسد اداسح ِصٕغ ِؼ١ٓ فزؼ فشع آخش ٌُٙ فٟ ِذ٠ٕخ اخشٜ ٚرٛفشد ٌٍّصٕغ اٌجذائً  3ِضبي 

 الار١خ , ٚاٌّطٍٛة سعُ شغشح اٌمشاساد ٚارخبر اٌمشاس إٌّبعت ؟

N3 

 

N2 

 

N1 

 

 

15 10 30 S1 

30 25 20 S2 

10 40 5 S3 

50% 20% 30% 
اؽزّبلاد 

 اٌؾذٚس

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ٍٍِْٛ دٌٕاس  26اٌمشاس ٘ٛ اخرٍاس اٌثذًٌ اٌصأً اٌزي ٌؽمك اػٍى ػائذ ِّىٓ 

 ) ٚاظة (4ِصاي /

لطؼح ٚفً ٔفظ   50لطؼح اٚ ذٕرط   100أد تصذد اذخار لشاس ُِٙ ٚاِاِه خٍاسٌٓ , اِا اْ ذٕرط 

(  %65( دٌٕاس تٕغثح ذٛلغ )1000اٌٛلد فأد ذرٛلغ اْ ٌىْٛ عؼش اٌغٛق فً اٌفرشج اٌمادِح )

( دٌٕاس تٕغثح 800( , ٚستّا )%20( دٌٕاس تٕغثح ذٛلغ )900ٌٚىٕه ذشه اْ ٌىْٛ اٌغؼش )

  دٌٕاس ؟  875وٍف ٌّىٓ اْ ذرخز اٌمشاس ػٍّاً اْ ذىٍفح اٌمطؼح ٘ٛ ( 15%)

 

 

 

فتح مصنع 

1 اخر 

 

2 

 N1      30%  

N2       20%  

N3       50% 

3 

N1     30%  

N2    20% 

N3   50% 

4 

N1   30%  

N2    20%   

N3   50% 

30 

10 

15 

20 

25 

30 

5 

40 

10 

 2بدٌل 

N1 =    9        1 

N2 = 2      1 

N3= 7.5    1   

   

=18.5 

N1 =    6       2 

N2 = 5              2  

2 
N3 =   1 5     2 

=26 

N1 =   1.5    3 

N2=   8          3 

N3=     5    3 =14.5 
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 5ِصاي /

ٚاِاِه طشٌمٍٓ اؼذّ٘ا أ ٚالاخش ب ٚأد   2اٌى ٔمطح   1فرشض أه ذشٌذ اْ ذٕرمً ِٓ ٔمطح أ

رفىش ً٘ ذٕرمً ِٕٗ اٌى فٚواْ ِضدؼّاً   )ِرشدد تٍٓ عٍٛن ٘زا اٌطشٌك اٚران فٍٛ عٍىد ) أ

ٚارا عٍىد اٌطشٌك )ب( ٚواْ ِضدؼّاً ً٘ ذٕرمً ِٕٗ اٌى اٌطشٌك اٌفشػً )ض( )اٌطشٌك اٌفشػً )د

ٕاء ػٍى خثشذه اٌغاتمح فً ٘زٖ اٌطشق فأٔد ذؼشف وُ ِٓ اٌٛلد عٍغرغشق اٌز٘اب ػثش وً ٚت

,  40,   30 (طشٌك ارا واْ ِضدؼّاً ٚارا ٌُ ٌىٓ ِضدؼّاً فاٌشؼٍح ػثش) أ , ب, ض , د (ذغرغشق 

( دلٍمح ارا وأد  80,  65,   70,   90( دلٍمح ارا ٌُ ذىٓ ِضدؼّح , ٚذغرغشق )55,  50

( %25,  %10,  %20,   %40أد ذؼٍُ اْ اؼرّاٌٍح اصدؼاَ ٘زٖ اٌطشق ً٘ )ِضدؼّح ٚ

 فىٍف ٌّىٓ اْ ذخراس اٌطشٌك الاعشع ِغ سعُ شعشج اٌمشاس؟

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ٍّٓ اٌشعشج ٌىً ٔرخز اٌمشاس اٌصؽٍػ ٔثذأ تؽغاب الاٚلاخ ِٓ ٌ

     61.25 = 55* 0.75 + 80*0.25( اٌٛلد اٌّرٛلغ      6إٌمطح )

  51.5 = 50* 0.90 + 65 * 0.10( اٌٛلد اٌّرٛلغ        7إٌمطح )

 42.5 = 30 * 0.60+ 61.25 * 0.40( اٌٛلد اٌّرٛلغ     2إٌمطح )

  42.3 = 40* 0.80 + 51.5 * 0.20( اٌٛلد اٌّرٛلغ      3إٌمطح )

 ْ اٌٛلد اٌّرٛلغ ٌٍشؼٍح الًلا  )ارْ اٌمشاس اٌصائة ٘ٛ اْ ٌغٍه اٌطشٌك )ب

اسرع 

 الطرق
1

 

2 

 N1      40% 

 الطرٌك  أ مزدحم 
 

N2       60% 

الطرٌك غٌر 
 (دلٌمة 30مزدحم)

3 

N1   20% 

 الطرٌك  ب مزدحم 

N2   80 % 

الطرٌك غٌر 

 (دلٌمة40مزدحم)

5 

4

 

6 

7 

 الطرٌك د

 الطرٌك ج

السٌر فً أ 

 دلٌمة(  90)

السٌر فً ب 

 دلٌمة ( 70)

 N2      75% 

الطرٌك  د  غٌر مزدحم  
 دلٌمة ( 55)

 

 N1     10% 

الطرٌك  ج مزدحم  
 دلٌمة (  65)

 

 N2      90% 

الطرٌك  ج  غٌر 
 دلٌمة ( 50مزدحم )

 

 N1      25% 

 80الطرٌك  د مزدحم )
 دلٌمة (

 

61.25 

51.5 

42.5 

42.3 
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 اعٍٛب اٌمٍّح إٌمذٌح اٌّرٛلؼح *

ِصاي / ارا واْ ٌذٌه ِصفٛفح اٌرىاٌٍف اٌراٌٍح فعذ اٌمشاس الاِصً ٌّرخز اٌمشاس ٌرمًٍٍ اٌرىاٌٍف 

 ِغرخذِاً  ذٛلغ اٌمٍّح إٌمذٌح ؟

N2 

 

N1 

 

 

60 80 S1 

90 40 S2 

70 20 S3 

 الاؽزّبي 0.70 0.30

EMV1= (80 * 0.70) + (60 * 0.30) 

            = 56   +   18    

            = 74  

EMV2= (40 * 0.70)  +  (90 * 0. 30)  

           = 28 + 27   

           = 55  

EMV3 = (20 *0.70)  + (70 * 0.30)  

            =  14  +   21 

           =  35 

 لأٗ ٌؽمك الً ذىٍفح ِّىٕح .اٌمشاس : ٘ٛ اخرٍاس اٌثذًٌ اٌصاٌس 

 

ِصاي / ٌٛ وٕد ذٛد اٌغفش ِٓ ِذٌٕح أ اٌى ب ٌؽضٛس اظرّاع ػًّ ُِٙ ٚلذ ٌغثة ٌه ػذَ 

 ( دٚلاس ٌٚٛظذ خٍاسٌٓ ٌٍغفش 4000اٌؽضٛس ٌلاظرّاع خغاسج ِمذاس٘ا )

( ِٓ سؼلاذٙا ذصً فً اٌٛلد %90  (( دٚلاس 900ٚذىٍفح اٌرزوشج فٍٙا ً٘ )    Aششوح طٍشاْ 

 اٌّؽذد .

( ِٓ سؼلاذٙا ذصً فً اٌٛلد  %70( دٚلاس ٚ )300ذىٍفح اٌرزوشج فٍٙا ً٘ )   Bششوح طٍشاْ 

 اٌّؽذد .

 َ/ اسعُ شعشج اٌمشاس ٚظذ اٌمٍّح إٌمذٌح اٌّرٛلؼح ؟

  

 

 

 

 

 

 

 

 

فروع 

 مصنع 
1

 

2 

 0لاتأخٌر  

   4000تاخٌر 

 0لاتأخٌر      4

 4000تأخٌر   

0 – 900$ = -900$ 

-900 – 4000= -4900$ 

0 – 300$ = -300$ 

90% 

-300$ - 4000 = - 4300$ 
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 ٔؾغت اٌم١ّخ إٌمذ٠خ اٌّزٛلؼخ 

EMV1 = ( -900 * 0.90) +( -4900 * 0.10)  

            = -1300$ 

EMV2 = (- 300* 0.70) +( -4300 * 0.30)  

            = - 1500 $ 

 .الالً فً اٌرىٍفح  لأٔٙا   Aاٌمشاس : ٘ٛ اخرٍاس اٌثذًٌ الاٚي ًٚ٘ ششوح اٌطٍشاْ 

فٟ رم١١ُ صلاصخ ثذائً ٌٍزٛعغ فٟ ٔشبغبرٗ الأزبع١خ ٚ٘زٖ اٌجذائً ٟ٘ ثٕبء ِضبي / ٠شغت ِذ٠ش ِصٕغ 

ً ثبْ ِصٕغ صغ١ش اٚ ِزٛعػ اٚ وج١ش  ٠ٚٛاعٗ ٘زا اٌمشاس اسرفبع اٌطٍت اٚ صجبرٗ اٚ أخفبظٗ ػٍّب

( ٚلذ لذس اٌّذ٠ش ٔزبئظ %25( ٚأخفبظٗ )  %35(  ٚصجبرٗ )%40اؽزّبي اسرفبع اٌطٍت ٘ٛ )

 اٌجذائً ِمشٚٔٗ ِغ ؽبلاد اٌطج١ؼخ وّب فٟ اٌغذٚي فّب ٘ٛ اٌمشاس الاِضً ؟ 

N3 

 

N2 

 

N1 

 

 

70 190 100 S1 

90 100 200 S2 

100 80 300 S3 

25% 35% 40% 
اؽزّبلاد 

 اٌؾذٚس

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 بناء مصنع 
1

 

2 

 N1      40%  

N2       35%  

N3       25% 

3 

N1     40%  

N2    35% 

N3   25% 

4 

N1   40%  

N2    35%   

N3   25% 

100 

190 

70 

200 

100 

90 

300 

80 

100 

 2بدٌل 
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EMV1 = (100 * 0.40) + ( 190 * 0.35) + (70 * 0.25) 

           = 40 + 66.5  +  17.5  

             =  124 

EMV2 = ( 200  * 0.40) + (100 * 0.35) + ( 90 * 0.25) 

               80 + 35 + 22.5   

             = 137.5 

EMV3 = ( 300 * 0.40 )+ ( 80 *0,35) + (100 * 0.25)  

          = 120 + 28 + 25  

          = 173 

اٌمشاس: ٘ٛ اْ ٌٕشأ اٌّصٕغ اٌىثٍش ٚ٘ٛ اٌثذًٌ اٌصاٌس لأٗ ٌؽمك اػٍى الاستاغ ضّٓ 

 ؼالاخ اٌطثٍؼح اٌصلاشح 
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   Quantitative techniques  الاعب١ٌت اٌى١ّخ 

 مـــــــمدمــــــــــــة :

 .تعرٌف : احدى الادوات الكمٌة التً تساعد الادارة فً عملٌة اتخاذ المرار

وهنان من ٌرى بأنها عبارة عن استخدام الطرق والاسالٌب والادوات العلمٌة لحل المشاكل التً تتعلك بالعملٌات 

 بأي نظام بغرض تمدٌم الحل الامثل لهذه المشاكل .الخاصة 

 معنى التعظٌم // اي اٌجاد اعلى لٌمة لدالة الهدف ) تحدٌد ربح انتاج مادة معٌنه (

 معنى التملٌل // اي اٌجاد الل لٌمة لدالة الهدف ) تحدٌد الل كلفة لنمل مادة معٌنة( 

 الفصل الثاني

   Linear programming          البرمجة الخطية

 تعرٌف :  )البرمجة ( هً التخطٌط الدلٌك الواضح لما تنوي عمله مستمبلا .

)الخطٌة ( تعنً ان تكون العلالة الرٌاضٌة بٌن المتغٌرات والتً تمثل النموذج الرٌاضً هً علالة خطٌة             

 تؤثر بنفس النسبة فً زٌادة الطرف الآخر . متجانسة من الدرجة الاولى , بمعنى ان اي زٌادة فً احد الاطراف

والبرمجة الخطٌة هً احد اهم وسائل بحوث العملٌات فً تحلٌل مختلف المشاكل , ولفعالٌتها فً التحلٌل فمد اخذت 

ً على النموذج الرٌاضً الذي ٌربط  شهره واسعه فً المجالات الصناعٌة والتجارٌة والالتصادٌة , وتعتمد اساسا

ن المتغٌرات فً النظام والتً تفترض ان تكون علالة خطٌة لجمٌع المٌود ولدالة الهدف ومن الدرجة العلالات بٌ

 الاولى وٌمكن تمثٌلها برسم بٌانً اذا كانت ذات متغٌرٌن اثنٌن . 

 مستلزمات تطبيق البرمجة الخطية 

 اْ ٌىْٛ ٌذٌٕا ٘ذف ٚاضػ ِٚؽذد ٚدلٍك ) استاغ اٚ خغائش(  -1

 اْ ذىْٛ اٌّٛاسد اٌّغرخذِح ِؽذدج ) سأعّاي , عاػاخ ػًّ , ِٛاد اٌٍٚح (  -2

 اْ ٌٛظذ اوصش ِٓ تذًٌ ٌرؽمٍك اٌٙذف . -3

 اْ ٌّىٓ اٌرؼثٍش ػٓ اٌّشىٍح تّٕٛرض سٌاضً . -4

 اْ ذىْٛ اٌؼلالاخ تٍٓ اٌّرغٍشاخ ػلالاخ خطٍح ِٓ اٌذسظح الاٌٚى . -5

 ة الصيغ الرئيسية للنموذج الرياضي في البرمجة الخطي

  General formulation of the (L.P.) model ٌٍثشِعح اٌخطٍح  اٌصٍغح اٌؼاِح -

  ذىْٛ اِا )ذؼظٍُ اٌشتػ اٚذمًٍٍ وٍفح( : داٌح اٌٙذفMAX    OR    MIN      
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  : ذىْٛ اٌمٍٛد اِا أصغش اٌٚغاٚي فً ؼاٌح اٌرؼظٍُ ٚذىْٛ أوثش اٚ ٌغاٚي اٌمٍٛد

 فً ؼاٌح اٌرمًٍٍ ٌٍىٍف .

 ٌّٓاٌعأة الا :  ( ٌىْٛ شٛاتد اِا ِٛظثح اٚ عاٌثحR.H.S ). 

 . اٌّرغٍشاخ ٌعة اْ ذىْٛ ِٛظثح دائّاً ٚ٘ٛ ششط ػذَ اٌغٍثٍح  

  ٚاٌشىً اٌؼاَ اٌّخرصش ٌٙا  فً ؼاٌح اٌرؼظٍُ ٘ٛ :

( ) J jMAX X C X   

Subject to :       ij j ia x b  

                             0jx   

 ٚاٌشىً اٌّخرصش ٌٙا فً ؼاٌح ذمًٍٍ اٌىٍف ٘ٛ :

( ) J jMIN X C X   

Subject to :     ij j ia x b  

                       0jx   

 حٌث ان : 

i = 1,2,,,,,,,,,M  

j  =   1,2,,,,,,,,N         

بناء النموذج الرياضيخطوات   
 ( عدد المتغيرات الاساسية .jXتحديد متغيرات القرار في النظام ) -1
 تحديد نوع اليدف تعظيم او تصغير . -2
وضع الافتراضات المحتممة وتحديد المعالم والثوابت والجانب الايمن والعلاقة بين المتغيرات  -3

 كمعادلات او متباينات .
 الاوزان والمعاملات والثوابت في القيود .تحديد  -4
 صياغة النموذج رياضياً وتحديد كامل مكوناتو , دالة اليدف والقيود وشرط اللاسمبية . -5

Ex/1 
  a( متر مكعب من الخشب وماكنتان 120( ساعة عمل اسبوعياً و )60معمل نجارة لديو )

 ,,   b  يرغب تصنيع مناضد وكراسي ولديو البيانات الاتية  : 
 المنتوج  aالماكنة  bالماكنة  الربح المتوقع كمية الخشب 

7 m3     5 $      2  منضدة ساعة    3 ساعة 
8 m3      6 $      4   كرسي  ساعة    1 ساعة 

120  m3  60  المتوفر  ساعة  60 ساعة 
 م/ كون لو نموذج رياضي لتحقيق افضل ربح ممكن ؟ 
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Sol/  
 المناضد المفروض انتاجيا   x1نفرض المتغيرات 

 الكراسي المفروض انتاجيا   x2نفرض 
        X0    الربح المتوقع 

1 دالة اليدف تعظيم الارباح : -1 2( ) 5 6MAX X x x   
 القيود : -2

1 27 8 120x x   

1 23 60x x   
1 22 4 60x x   
1 2, 0x x   

               Ex/2 
 (x1  ,x2  , x3اذا كانت لديك البيانات التالية عن مزرعة تزرع ثلاثة محاصيل )

( 1.5وينتج )( ساعات ري 5( ساعات عمل و )4( كغم سماد و )3فكان المحصول الاول يحتاج)
     ( ساعات عمل و3( كغم سماد و)2والمحصول الثاني يحتاج ) ( 750طن ويربح من الطن )$

( كغم 1, المحصول الثالث يحتاج ) ( $1200( طن ويربح من الطن )2( ساعات ري وينتج )6) 
وكان لدييم ( $600( طن ويربح من الطن )1( ساعات ري وينتج )7(ىساعات عمل و )3سماد و)

 ( دونم ارض . 120( ايام ري و) 5( ساعة عمل و )200و )( كغم سماد 1000)
 م/ كون نموذج رياضي مناسب لتحقيق الارباح ؟ 

 يمكن تحميل المشكمة حسب الجدول الاتي :
 المساحة المزروعة حجم الارباح الانتاج المتوقع الربح لمطن  ساعات الري  ساعات العمل مقدار السماد

3 4 5 750 1.5 (1.5)750 X1 
2 5 6 1200 2 (2)1200 X2 
1 3 7 600 1 (1)600 X3 
 دونم  120    120 200 1000

 النموذج تعظيم الارباح فيكون كما يمي : 
1 2 3( ) 1125 2400 600MAX X x x x     

1 2 3 120x x x    
1 2 33 2 1000x x x    
1 2 34 5 3 200x x x    
1 2 35 6 7 120x x x    

1 2 3, , 0x x x   

 لٌد حجم الاخشاب

 aلٌد ساعات عمل الماكنة 

 bلٌد ساعات عمل الماكنة 

 شرط اللا سلبٌة

Future
Sticky Note
5
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Ex/3 
في مصنع لصناعة الاسمدة والمركبات الحيوانية كان المركب المطموب لغذاء حيواني مكون من 

( مركبات ) كربوىيدرات , دىون , بروتين , فيتامين (, 4ثلاثة انواع اساسية وكل وحدة تتكون من )
( وحدة من بروتين 60( وحدة من الكربوىيدرات , و)50ج الى )فأذا عممت ان الحيوان يحتا

( وحدة من فيتامين . والمطموب كون نموذج رياضي لتحقيق اقل 30( وحدة من الدىون , و)40,و)
 كمفة ممكنة ؟

 النوع الاول الثاني الثالث المتوفر
 كربوىيدرات 10 7 5 50
 دىون  12 5 3 40
 بروتين  11 10 9 60
 فيتامين  6 4 3 30
 التكمفة  150 130 120 

   x1  ,  x2  ,  x3الحل / نفرض النوع الاول والثاني والثالث 
1 2 3( ) 150 130 120MIN X x x x     

s.to          1 2 310 7 5 50x x x    

                           1 2 312 5 3 40x x x    
                1 2 311 10 9 60x x x    

                            1 2 36 4 3 30x x x    
                1 2 3, , 0x x x   

 
 : حل النموذج الرياضي بطريقة الرسم البيانيGraphical Method 

 مواصفات ىذه الطريقة 
 . استخداميا الا لمنموذج الذي يكون عدد متغيراتو الاساسية اثنان فقط لايمكن -1
 لاتكون نتائج حل النموذج دقيقة جدا لاعتمادىا عمى الرسم البياني . -2
 (simplex method) ضرورية جداً لفيم الطريقة الثانية  -3
منطقة  تعتمد ىذه الطريقة عمى تمثيل القيود بموجب خطوط مستقيمة عمى ورق بياني وايجاد -4

 حل ممكنة من خلال تقاطع تمك الخطوط والتي تحقق جميع القيود وشرط اللاسمبية .
Ex/1  

 حل النموذج الرياضي الاتي بطريقة الرسم البياني لايجاد منطقة الحل الامثل ؟

 دالة الهدف 

 المٌود

 شرط اللاسلبٌة
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1 2( ) 10 120Max X x x    

 S.TO                    1 26 2 36x x    …..(1) 
                         1 23 4 36x x    ……(2) 

                                                               1 2 0x x                          
 ( لغرض الرسم 2( والقيد الثاني )1نمنح القيود ارقاماً القيد الاول )  -1
لنجد    X1=0لكل قيد نجد احداثيات النقاط التي تمثمو عمى الورق وذلك بأفتراض ان قيمة  -2

 . X1لنجد قيمة   X2=0, ثم نفترض  X2قيمة 

1 26 2 36x x     , if   1 2

36
0 18, (0,18)

2
x x     

                           If     2 1

36
0 6, (6,0)

6
x x     

1 23 4 36x x  ,  if    1 2

36
0 9, (0,9)

4
x x     

                           If    2 1

36
0 12, (12,0)

3
x x     

ونقسم الاحداثيات حسب   x1 ,x2لرسم ىذه القيود او النقاط عمى الورق نرسم الاحداثيات ل 
 مدى المتغيرين المذان حصمنا عمييما . 

 
 
 

                                                                                    
                                                                                                                        

 

 

 

                                                                                                                

                                                                                                                           

                                                                                                                          2 

 1 

                                                 6              5        4 3            2   1     

  اللاسمبيةشرط 
       

6 

0  , 9)  )D 

0, 18 

A(0,0) 

B(6 ,0) 

C  (4  ,6 )  

   

0 ,12 

1 

2 

Future
Highlight
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حتى نحذف ( 2نأخذ المعادلتٌن الاولى والثانٌة للمٌود ونضرب المٌد الاول بـــ )   Cلإٌجاد نمطة 

 احد المتغٌرات ونستخرج لٌمة المتغٌر الاخر ٌعنً حل المعادلتٌن آنٌاً وكما ٌلً :

 1 26 2 36x x    …..(1) 
1 23 4 36x x    ……(2) 

1 212 4 72x x   

1 23 4 36x x   

1 1

36
9 36 4

9
x x     

 :  X2بأي معادلة الاولى او الثانٌة لنحصل على لٌمة   X1ثم نعوض لٌمة  

 لو عوضنا فً المعادلة الثانٌة نحصل :

23(4) 4( ) 36x    

2 2

24
4 36 12 6

4
x x      

 c(   4  ,6  )اذن نمطة 

الان لدٌنا جمٌع احداثٌات النماط نعوض عن لٌمة احداثٌات النماط فً دالة الهدف اي نجد لٌمة دالة 
 الهدف فً كل نمطة من نماط منطمة الحل الامثل والتً تكون لرٌبة من نمطة الاصل . 

(0,0) : ( ) 10(0) 120(0) 0A Max x      
(6,0) : ( ) 10(6) 120(0) 60B Max x      
(4,6) : ( ) 10(4) 120(6) 760C Max x     * 
(0,9) : ( ) 10(0) 12(9) 108D Max x      

 
  c(4 , 6)وحٌث ان دالة الهدف تعظٌم الربح فأننا نختار النمطة التً اعطتنا اعلى ربح وهً 

 ونعوضها فً المٌدٌن فٌجب ان تحمك تباٌن المٌدٌن :
6(4) 2(6) 36   

3(4) 4(6) 36   
 .( 112( وحدات من المنتج الثانً لٌحمك ربح ممداره )6المنتج الاول و)(وحدات من 4اي ان المرار ٌكون انتاج  )

Ex/2 
 حل النموذج الرياضي الاتي بطريقة الرسم البياني لايجاد منطقة الحل الامثل ؟

1 2( ) 10 12Min x x x    
 1 220 10 100x x   
 1 210 10 80x x   
           210 40x   

                         
1 2, 0x x   

 

*2 

 بالطرح        

Future
Highlight
10(4)+12(6)=112
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   //نحول المتباٌنات الى معادلات ونجد لٌم المتغٌرٌن  : الحل 
 المٌد الاول : 

1 220 10 100x x   

if       1 2

100
0 10,(0,10)

10
x x     

If     2 1 1

100
0 5

20
x x     , (5,0)  

 المٌد الثانً :

1 210 10 80x x   

1 2

80
0 8, (0,8)

10
x x     

2 1 1

80
0 8,(8,0)

10
x x     

 المٌد الثالث:

210 40x   

1 2

40
0 4, (0,4)

10
x x     

2 1 10 ,( ,0)x x     

 
 

 
 
 

 

 

 

 

 نمطة  احداثٌات نستخرج B : ًبأخذ معادلة المٌدٌن الاول والثانً ونحلها آنٌا 

1 220 10 100x x   

1 210 10 80x x   

1 110 20 2x x    

 فً المعادلة الاولى :  X1نعوض لٌمة 

2 2 220(2) 10 100 10 60 6x x x           ,, B(2,6 ) 

 

  نستخرج احداثٌات نمطةC   ً  : بأخذ معادلة المٌدٌن الثانً والثالث وحلها آنٌا

A(0,10) 

(5 ,0 ) ( 8 ,0 ) 

( 0 ,8 ) 

( 0 ,4 ) 

B(2 ,6 ) 

C(4 ,4 ) 

 بالطرح 
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1 210 10 80x x   

              210 40x   

1 110 40 4x x    

2 4x   

 : اختبار منطمة الحلول الممكنة فً دالة الهدف 

(0,10) : ( ) 10(0) 12(10) 120A Min x      

(2,6) : ( ) 10(2) 12(6) 92B Min x      

(4,4) : ( ) 10(4) 12(4) 88C Min x      

( وحدات من المنتج الثانً لكً ٌحمك الل تكلفة ممكنة بممدار 4( وحدات من المنتج الاول و )4المرار : هو انتاج )

88 . 

 ملاحظات : 

كان السؤال تعظٌم ربح فأن منطمة الحل الامثل تكون لرٌبة من نمطة الاصل واذا كان اذا  -1

 السؤال تملٌل كلف تكون منطمة الحل الامثل بعٌدة عن نمطة الاصل .

 من شرط اللاسلبٌة ٌجب ان ٌمع الرسم فً الربع الاول الموجب من التخطٌط البٌانً . -2

 محدب ولا ٌمر خلال  المنطمة اي مستمٌم عادة تكون منطمة الحل الامثل على شكل مضلع -3

 

EX/3 

 (   كون نموذج رٌاضً لتعظٌم الربح ثم حل النموذج بالرسم البٌانً ؟X1 , X2مصنع ٌنتج منتجٌن)

 الطالة المصوى  X2    مكتب  X1      كرسً     

 26 4 2 تمطٌع الخشب 
 30 3 5 تجمٌع الخشب    

  $  60 $ 40 ربح الوحدة 

SOL/ 

              1 2( ) 40 60Max X x x    

    s.to      1 22 4 26x x   

              1 25 3 30x x   

               1 2 0x x   

 نستخرج احداثٌات النماط :

1 22 4 26x x   

If     1 2 2

26
0 4 26 6.5, (0,6.5)

4
x x x       
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If     2 1 1

26
0 2 26 13, (13,0)

2
x x x       

1 25 3 30x x   

If      1 2 2

30
0 3 30 10, (0,10)

3
x x x       

If       2 1 1

30
0 5 30 6, (6,0)

5
x x x       

 
 

 

 

 

 

 

  

       C( 3 ,5)لاٌجاد احداثٌات نمطة 

1 25*(2 4 26)x x   

1 22*(5 3 30)x x   

1 210 20 130x x   

 1 210 6 60x x   بالطرح                 

2 214 70 5x x    

1 1 12 4(5) 26 2 6 3x x x       

 نعوض جمٌع نماط منطمة الحل الامثل فً دالة الهدف :

(0,0) : ( ) 40(0) 60(0) 0A Max x      

(6,0) : ( ) 40(6) 60(0) 240B Max x      

(3,5) : ( ) 40(3) 60(5) 420*C Max x      

(0,6.5) : ( ) 40(0) 60(6.5) 390D Max x      

 تحمك اعلى ربح نعوض فً المٌود ٌجب ان تحممها :  C اذن النمطة 

2(3) 4(5) 26   

5(3) 3(5) 30    

    $ 420( لٌحمك ربح ممدارة X2( وحدات من )5( و )X1) ( وحدات من   3تفسٌر ذلن انه ٌجب ان ٌنتج )
 

EX/4 

 حل النموذج الرٌاضً التالً بطرٌمة الرسم البٌانً لتملٌل التكالٌف ؟

D(0 ,6.5) 

0 ,10)) 

13 ,0)) B( 6 ,0) 

C (3 ,5 ) 

A(0 ,0) 

1 

2 
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                1 2( ) 4 2Min x x x    

     S.TO         1 23 5 15x x   

                   1 26 4 24x x   

                      1 2x   

                        1 2, 0x x   

1 23 5 15x x   المٌد الاول 

If      1 2 2

15
0 3, (0,3)

5
x x x      

If       2 1 1

15
0 5, (5,0)

3
x x x      

1 26 4 24x x   ًالمٌد الثان 

If       1 2 2

24
0 6,(0,6)

4
x x x      

If        2 1 1

24
0 4, (4,0)

6
x x x      

1 2x  المٌد الثالث 

 

If    1 20 ,(0, )x x     

If    2 10 2,(2,0)x x    

 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 ( : A ,B ,Cنستخرج احداثٌات النماط )

 :    A( 2  ,  1.8)النمطة 

1 23 5 15x x   

13*( 2)x   

1 23 5 15x x   

13 6x                                    

2 2

9
5 9 1.8

5
x x      ,   ( 2,  1.8 ) 

(5 ,0) 

( 0, 3) 

(0 ,6 ) 

(4 ,0) (2 ,0) 

C(3.33,1) 

B(2,3) 

A(2, 1.8) 

 بالطرح
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 :C  ( 3.33  ,  1 )النمطة  

1 22*(3 5 15)x x   

1 26 4 24x x   

1 26 10 30x x   

1 26 4 24x x   

2 26 6 1x x    

1 1

10
3 5(1) 15 3.33

3
x x      

  B ( 2, 3 )النمطة 

1 26 4 24x x   

16*( 2)x   

1 26 4 24x x   

16 12x   

2 24 12 3x x    

 نعوض النماط فً دالة الهدف :

(2,1.8) :A ( ) 4(2) 2(1.8) 11.6Min x      

(2,3) : ( ) 4(2) 2(3) 14B Min x      

(3.33,1) : ( ) 4(3.33) 2(1) 15.32C Min x      

 

و  X1( من المنتج 2هً الحل الامثل اي ٌجب انتاج )  Aوبما ان دالة الهدف هً تملٌل تكالٌف فتكون نمطة 

  11.6ٌحمك الل تكلفة وهً لكً  X2( من المنتج  1.8)

 وعند تعوٌضها فً المٌود ٌجب ان تحممها :

3(2) 5(1.8) 15   

6(2) 4(1.8) 19.2   

2 2  
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 بطرٌمة السمبلكس فً البرمجة الخطٌة الرٌاضً حل النموذج  ثانٌاً :
                                      Simplex Method 

اثنين او أكثر وتشترط ىذه الطريقة ان تكون تستخدم ىذه الطريقة عندما يكون عدد المتغيرات 
 جميع القيود من نوع اقل او يساوي والطرف الايمن موجب .

 خطوات الحل / 
 ( siونضيف متغيرات وىمية ليا )نحول صيغة السؤال الى الصيغة القياسية  -1
 ( siونضيف المتغيرات الوىمية )نصفر دالة اليدف  -2
 .نكون جدول اولي لدالة اليدف والقيود  -3
 نستخرج المتغير الداخل والمتغير الخارج . -4
 نعين العنصر المشترك -5
EX/1 

 

 حل النموذج التالً بطرٌمة السمبلكس لتعظٌم الارباح؟

 

s.to             

                     

                    

                     
 

 الخطوة الاولى : 
 ( الى معادلة دالة الهدف بمعاملات صفرٌة .S iنصفر دالة الهدف ونضٌف المتغٌرات المهملة )  

 
 الخطوة االثانٌة :

نحول لٌود المشكلة من الصٌغة العامة الى الصٌغة المٌاسٌة  وعملٌة التحوٌل تتطلب اضافة متغٌر 
المهملة للمٌد وان ٌكون اكبر  (  , مع اكمال شرط اللاسلبٌة بأضافة المتغٌرات siراكد اومهمل  )

 من الصفر 

1 2 1 2 3( ) 30 18 0 0 0 0Max z x x S S S       

 

 

 

 
 الخطوة الثالثة :

نموم بأعداد جدول الحل الاول ) الابتدائً ( والذي ٌتكون من المتغٌرات الاساسٌة وغٌر 
 الاساسٌة فً معادلة دالة الهدف .

 ملاحظات على اعداد الجدول :
  ,   S1المتغٌر الذي ٌكون معمله صفر فً معادلة دالة الهدف اي )المتغٌر الاساسً هو  -

 S2   ,   S3 ) 
فً عمود المتغٌرات الاساسٌة لاٌعنً انها متغٌر اساسً انها فمط تساعد فً   Zان وضع  -

 تحدٌد المتغٌر الداخل ولتحدٌد ما اذا كنا حصلنا على الحل الامثل .

1 2( ) 30 18Max z x x 

1 22 200x x 

1 23 2 300x x 

1 150x 

1 2, 0x x 

1 2 1 2 32 1 0 0 200x x S S S    

1 2 1 2 33 2 0 1 0 300x x S S S    

1 1 2 30 0 1 150x S S S   

1 2 1 2 3, , 0x x S S S  
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ائً تمثل معاملات المتغٌرات فً معادلة دالة ان المٌم الموجودة فً جدول الحل الابتد -
 الهدف والمٌود ؟

 الاول . هً  معاملات المتغٌرات فً المٌد   S1المٌم التً تمابل  -
 فهً معاملات المتغٌرات فً المٌد الثانً وهكذا .  S2اما المٌم التً تمابل المتغٌر 

 
 : ًاعداد جدول الحل الابتدائ 

R.H.S S3 S2 S1 X2 X1 Z B.V 
0 0 0 0 -18 -30 1 Z 

200 0 0 1 2 1 0 S1 
300 0 1 0 2 3 0 S2 
150 1 0 0 0 1 0 S3 

 
 : الرابعةالخطوة 

تحدٌد المتغٌر الداخل  وهو المتغٌر الذي ٌكون معاملة اكبر لٌمه سالبة فً داله الهدف فً حالة دالة  -

( X1وهنا المتغٌر الداخل هو )  الهدف تعظٌم  ارباح واكبر لٌمة موجبة فً حالة دالة الهدف تملٌل كلف

 وٌطلك على العمود الذي ٌضم المتغٌر الداخل)  بالعمود المحوري ( .
( على لٌم R.H.Sتحدٌد المتغٌر الخارج وهو الذي ٌمثل الل لٌمة موجبة ناتجة عن حاصل لسمة لٌم )  -

ٌر الخارج ) العمود المحوري وتهمل اي لٌمة سالبة او صفرٌة وٌطلك على الصف الذي ٌضم المتغ
الصف المحوري (  . وٌتماطع العمود مع الصف عند لٌمة تسمى المٌمة المحورٌة . اذن حاصل لسمة 

 لٌم الجانب الاٌمن على لٌم العمود المحوري تكون :
200/1 =200  
300/3= 100 
150/1 =150 

باٌجاد المٌم الجدٌدة (   ثم نبدأ 100هو المتغٌر الخارج لانه ٌمثل الل لٌمة موجبة )  S2اذن المتغٌر 

 لمعاملات المتغٌرات 

  ( اٌجاد لٌم المتغٌر الداخلX1 وذلن عن طرٌك لسمة كل لٌمة من لٌم الصف المحوري على المٌمة )

 المحورٌة  وٌسمى الناتج ب ) صف المفتاح( 
 ( تكون :X1اذن لٌم )

X1   :   ( 0/3     3/3     2/3      0/3       1/3        0/3      300/3   )  
                  0        1         2/3       0        1/3         0           100 

 

  ًنكتب المٌم الجدٌدة  فً جدول الحل الثان 
  ( اٌجاد لٌمZ ( الجدٌدة وذلن بأن نضرب المٌمة الممابلة ل )Z فً العمود المحوري * صف المفتاح تنتج )

(Z ( الاولٌة ثم نطرحها من )Z المدٌمة ) 
Z  (100         0         1/3        0       2/3         1        0    ) 30-     اولٌة 
                          0         -30       -20        0        -10        0         -3000 
 
Z  0          0            0          0          18-             30-            1             لدٌمة 
- 
Z        3000-        0         10-          0          20-             30-           0        اولٌة 

 

      Z   3000       0          10            0            2                  0             1      جدٌده 
 

  كذلن اٌجاد لٌم معاملات المتغٌرات الاخرىS1 ,  S3 

  اٌجاد لٌمS1    الاولٌة بضرب العنصر الممابل لS1   ( صف المفتاح ثم  1فً العمود المحوري وهو * )

 المدٌمة  كالاتً .   S1نطرح هذا الصف من 
S1  (100         0         1/3        0       2/3         1        0   ) 1    الاولٌة   
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                          (    0        1         2/3       0        1/3         0         100) 
 
S1  200         0           0            1          2        1         0             المدٌمة 
        - 
S1   الاولٌة             0        1        2/3        0           1/3         0         100 

          S1 100          0        1/3-           1        4/3         0         0            جدٌده 

  نستخرج لٌم معاملاتS3     بضرب العنصر الممابل ل الاولٌة بنفس الطرٌمة أعلاهS3  ( فً 1وهو )

 المدٌمة :  S3الجدول الاول فً العمود المحوري * صف المفتاح ثم نطرح هذا الصف من 

 

S3     (100         0         1/3        0       2/3         1        0   ) 1    الاولٌة   

                         (    0        1         2/3       0        1/3         0         100) 
 
 
 

S3    150          1         0        0         0         1         0      المدٌمة 

      - 

S3   100         0      1/3       0     2/3-         1         0       الاولٌة 

S3     الجدٌدة      0         0         2/3      0        -1/3     0        50  

 ( الجدٌدة للجدول التالً :(  Z ,  S1    ,   S3ثم نكون جدول الحل الثانً بنمل  كل من 

 

R.H.S S3 S2 S1 X2 X1 Z B.V 
3000 0 10 0 2 0 1 Z 
100 0 -1/3 1 4/3 0 0 S1 
100 0 1/3 0 2/3 1 0 X2 
50 1 -1/3 0 -2/3 0 0 S3 

 

فً الجدول اذا كانت جمٌع المٌم الممابلة صفر او لٌم موجبة نكون لد توصلنا الى الحل   Zوهنا ننظر الى صف 

الامثل وبما ان المٌم هنا كلها موجبة وصفر اذن الجدول الثانً هو جدول الحل الامثل ونمول المرار هو انتاج 

 (  .$ 3000لتحمك ربحاً ممداره )   X2( وحده من  0و )   X1( وحدة من   100)

 فً دالة الهدف فٌجب ان تحممها :   X1 , X2وللتأكد من صحة الحل اعلاه نعوض عن لٌمة 

Max  z  =  30 ( 100) +18 (0)  

              = 3000  
Ex /2  

 حل النموذج الرياضي التالي بطريقة السمبمكس لتعظيم الربح ؟ 
1 2( ) 10 8Max z x x   

s.to        1 22 4 36x x   

                        1 24 2 48x x   

                        1 2, 0x x   

 

Future
Highlight
2/3
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Sol/  

 نصفر دالة الهدف  -1

1 2 1 2( ) 10 8Max z x x S S     

1 2 1 2( ) 10 8 0Max z x x S S      

 نحول المٌود الى الصٌغة المٌاسٌة  -2
1 2 1 22 4 0 36x x S S     

1 2 1 24 2 0 48x x S S     
1 2 1 2, , , 0x x S S   

 نكون الجدول الاولي لمحل : -3
R.H.S S2 S1 X2 X1 Z  

0 0 0 -8 -10 1 Z 
36 0 1 4 2 0 S1 
48 1 0 2 4 0 S2 

 نحدد المتغير الداخل والمتغير الخارج . -4
  اكبرقيمة سالبة في دالة اليدف اذا كان الدالة المتغير الداخل ىو المتغير الذي يقابلMAX  

 ) ويسمى العمود المحوري (   MINواكبر قيمة موجبة اذا كانت الدالة لميدف 
          المتغير الخارج ونحصل عميو من قسمة الجانب الايمن عمى معاملات المتغير الداخمي

 محوري( .) العمود المحوري( وناخذ اقل قيمة موجبة ويسمى) الصف ال
 . تقاطع العمود مع الصف عند قيمة تسمى القيمة المحورية ومنيا نستخرج صف المفتاح 

 نبدأ الحل بأستخراج صف المفتاح من جدول الحل الاول : -
48

4
 1

4
 0

4
 2

4
 4

4
 0

4
 X1 

12 1

4
 0 1

2
صف  0 1 

 المفتاح
 

12) 1

4
 0 1

2
 1 (0   -10 Z الأولية 

     0  0  0  8  10  1 Z  القديمة   

-120 10

4

  0   
10

2

  10  0  Z  الاوليو  

   120   10

4
 0  3     0  1 z الجديدة 

 
12) 1

4
 0 1

2
 1 (0      2  S1 الأولية 

_ 
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     36   0  1   4   2     0 S  القديمة   

    24 1

2
 0 1          2     0  S1  الاوليو  

    12  1

2


 1 3       0  0 S1 الجديدة 

 
 

R.H.S S2 S1 X2 X1 Z B.V 
120 10/4 0 -3 0 1 Z 
12 -1/2 1 3 0 0 S1 
12 1/4 0 1/2 1 0 X1 

ملاحظة : نحصل عمى الحل الامثل اذا كانت جميع قيم دالة اليدف موجبة  اوصفر في حالة 
(MAX وىنا دالو اليدف فييا قيمو سالبو اذن نكمل الحل بأعادة الخطوات السابقة ولكن  )

 (S1( والمتغير الخارج ىو )X2المتغير الداخل ىو )
X2     0/3    0/3     3/3     1/3        (-1/2)/3       12/3 
           0       0       1       1/3         -1/6            4 
 
X1 ( 4         1/6-         1/3       1       0       0) 1/2    الأولية 

X1  12       1/4          0       1/2        1     0               القديمة 
X1     2        1/12-      1/6       1/2      0     0             الأولية   

                                                                                                

Z  (4         1/6-         1/3       1       0       0)3-             الاوليو   
                              0        0        -3      -1           1/2        -12 
 
Z  120     10/4        0        3-        0        1                    القديمة 
Z    الاولية                   0        0        -3        -1        1/2      -12  
           

 
 
 
 
 

 صف المفتاح

_ 

0 1 

2 

-1/6 4/12 10 X1           الجدٌدة 

_ 

Z            132 1 0 0 1 الجدٌدة 

0 

- 
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 جدول الحل الثالث : 
 

R.H.S S2 S1 X2 X1 Z B.V 
132 2 1 0 0 1 Z 
4 -1/6 1/3 1 0 0 X2 
10 4/12 -1/6 0 1 0 X1 

( 10ىنا توصمنا لمحل الامثل لان جميع قيم دالة اليدف صفر او موجبو ويكون القرار ىو انتاج ) 
 ($132وبزيادة ارباح مقدارىا )  x2( وحدات من 4و ) x1وحدات من 

 
Ex/3 

 حل النموذج الرياضي الاتي بطريقة السمبمكس لتقميل الكمفة ؟
1 2 3( ) 5 3 2Min z x x x     

s.to         1 2 3 5x x x    

                         1 2 32 2 4x x x    

                        1 2 33 3 2 15x x x    

                        1 2 3, , 0x x x   

 
 نحول المٌود الى الصٌغة المٌاسٌة ونصفر دالة الهدف ونوازن النموذج :

1 2 3 1 2 35 3 2 0 0 0 0z x x x S S S        
1 2 3 1 2 30 1 0 0 5Z X X X S S S        
1 2 3 1 2 30 2 2 0 1 0 4Z X X X S S S        

1 2 3 1 2 30 3 3 2 0 0 1 15Z X X X S S S        
1 2 3 1 2 3, , , , , 0X X X S S S   

نكون جدول الحل الاول وبما ان دالة اليدف تقميل فنأخذ المتغير الداخل الذي معاممو اكبر 
 قيمة موجبة 

R.H.S S3 S2 S1 X3 X2 X1 Z B.V 
0 0 0 0 -2 3 5 1 Z 
5 0 0 1 1 1 1 0 S1 
4 0 1 0 -2 -2 1 0 S2 
15 1 0 0 2 3 3 0 S3 

 

  
   X1     0     1     -2     -2     0    1   0     4   

5/ 1 = 5 

4/1 = 4 

15/3 =5 

 صف المفتاح
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Z   ( 4     0       1      0       2-        2-     1       0  )5  الاولية 
                 0       5      -10     -10       0     5       0     20 
 

Z  0      0     0      0       2-         3         5        1               القديمة 
Z    الاولية              0        5       -10        -10      0      5    0      20  
           

 
S1  ( 4     0       1      0       2-        2-     1       0) 1          الاوليو  
 

S1  5      0      0      1       1          1         1       0               القديمة 
S1    الاولية             0       1         -2        -2       0      1       0     4   
           

 
S3  ( 4       0       1      0       2-        2-     1       0) 3          الاوليو  
                       0         3      -6        -6       0     3       0      12 

 
 
S3  15     1      0      0       2        3        3      0              القديمة 
S3    الاولية             0       3       -6     -6       0      3      0      12   
 
 

R.H.S S3 S2 S1 X3 X2 X1 Z B.V 
-20 0 -5 0 8 13 0 1 Z 
1 0 -1 1 3 3 0 0 S1 
4 0 1 0 -2 -2 1 0 X1 
3 1 -3 0 8 9 0 0 S3 

 جدول الحل الثاني                                      
نتوصل الى الحل الامثل اذا كانت قيم دالة اليدف صفر او قيم سالبة وبما ان الجدول 

( والمتغير X2اعلاه يحتوي عمى قيم موجبة اذن نكمل الحل فيكون المتغير الداخل ىو ) 
 .(S1الخارج ىو ) 

   X2     0/3     0/3     3/3     3/3     1/3    -1/3   0     1/3   

0 

_ 

Z            20- 0 5- 8 13 0 1 الجدٌدة 

1 

_ 

S1           1 0 1- 3 3 0 0 الجدٌدة 

0

_ 

S3           3 1 3- 8 9 0 0 الجدٌدة 

1/3 

3/9 =1/3 

 صف المفتاح



34 
 

 
Z   (1/3    0      1/3-     1/3       1      1     0       0  )13   الاولية 
 
Z  20-     0        5-         0        8          13         0        1       القديمة 
Z    الاولية       0        0        13        13      13/3     -13/3     0      13/3  
           

 
X1   (1/3     0      1/3-     1/3       1      1     0       0  ) 2-   الاولية 
                      0       0     -2    -2      -2/3     2/3      0     -2/3 
 
X1  4      0       1         0        2-       2-      1      0       القديمة 
X1 الاولية          0      0      -2       -2      -2/3     2/3      0      -2/3  
           

 
S3   (1/3     0      1/3-     1/3       1      1     0       0  ) 9   الاولية 
                     0       0     9      9       3        -3        0      3 
        
S3  3      1       3-       0       8         9      0      0       القديمة 
S3 الاولية          0      0      9        9        3       -3       0       3  
           

 
 جدول الحل الثالث :

R.H.S S3 S2 S1 X3 X2 X1 Z B.V 
-73/3 0 -2/3 -13/3 -5 0 0 1 Z 
1/3 0 -1/3 1/3 1 1 0 0 X2 
14/3 0 1/3 2/3 0 0 1 0 X1 

0 1 0 -3 -1 0 0 0 S3 
 

( من 14/3سالبو وأصفار اذن توصمنا لمحل الامثل وىو انتاج )بما ان قيم دالة اليدف قيم 
X1  ( من 1/3و )X2  ($73/3-)بمقدار  كمفةلغرض تقميل ال 

 

-13/3 

_ 

Z            73/3- 0 2/3- 5- 0 0 1 الجدٌدة 

2/3 

_ 

X1            14/3 0 1/3 0 0 1 0 الجدٌدة 

-3 

_ 

S3            0 1 0 1- 0 0 0 الجدٌدة 
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Ex/4 
1 2( ) 6 5Max z x x   

s.to          1 2 5x x   

                           1 23 2 12x x   

                            1 2, 0x x   
 نوازن النموذج ونصفر دالة اليدف  -1

1 2 1 2( ) 6 5 0 0 0Max z x x S S      

1 2 1 20 1 0 5Z x x S S      
1 2 1 20 3 2 0 1 12Z x x S S      

1 2 1 2, , 0x x S S   
 نكون جدول الحل الاول : -2

 
R.H.S S2 S1 X2 X1 Z B.V 

0 0 0 -5 -6 1 Z 
5 0 1 1 1 0 S1 
12 1 0 2 3 0 S2 

 (S2( والمتغير الخارج )X1المتغير الداخل ىو ) -3
   X1     ( 0/3       3/3     2/3     0/3     1/3       12/3 ) 
             0          1         2/3      0      1/3         4 

Z   (4         1/3      0      2/3         1          0) 6-   الاولية 
                    0         -6         -4       0      -2        -24  
 
Z  0         0       0          5-         6-        1       القديمة         
Z    الاولية       0        -6        -4          0      -2     -24           
           

 
S1  (4         1/3      0      2/3         1        0) 1   الاولية 
                  0        1         2/3      0      1/3         4 
 
s1  5         0        1       1      1      0       القديمة        
s1 الاولية          0      1      2/3     0        1/3     4       
           

2 

_ 

Z            24 0 1- 0 1 الجدٌدة 

-1/3 

_ 

S1   1 1 1/3 1 0 الجدٌدة 
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R.H.S S2 S1 X2 X1 Z B.V 
24 2 0 -1 0 1 Z 
1 -1/3 1 1/3 0 0 S1 
4 1/3 0 2/3 1 0 X1 

بما انه هنان لٌمة سالبة فً دالة الهدف فً جدول الحل الثانً اذ نمول لم نتوصل للحل الامثل ونعٌد الخطوات على الجدول 

 الاخٌر .

   X2     ( 0/1/3       0/1/3     1/3 /1/3    1/1/3     -1/3/1/3     1/1/3 ) 
                   0               0          1            3          -1           3 

 

X1   (3        1-        3       1        0          0   ) 2/3   الاولية 

                          0       0        2/3       2      -2/3     2       
 
X1  4         1/3        0       2/3      1      0       القديمة       
X1 الاولية          0      0      2/3       2       -2/3        2       
           

 
z   (3        1-        3       1        0        0   ) 1-   الاولية 

                      0        0      -1       -3        1       -3      
 
z  24         2        0       1-      0      1       القديمة       
z الاولية          0      0      -1       -3       1        -3      
           
 

 

R.H.S S2 S1 X2 X1 Z B.V 
27 1 3 0 0 1 Z 
3 -1 3 1 0 0 X2 
2 1 -2 0 1 0 X1 

 

 وهنا حصلنا على الجدول النهائً وفٌه جمٌع لٌم دالة الهدف موجبة او صفر 

1 

_ 

X1            2 0 1 0 الجدٌدة- 2 

1 

_ 

z            3 0 0 1 الجدٌدة 27 



37 
 

 ($ 27( لزٌادة الارباح بممدار ) x1( و وحدتٌن من ) x2فٌكون انتاج ثلاث وحدات من )

Ex/5 

 حل النموذج التالً بطرٌمة الرسم البٌانً لتملٌل الكلف ؟

1 2( ) 2Min x x x    

 s.to             1 24 4x x   

                  1 22 3 6x x   

                    1 2x   

                     

                      1 2, 0x x   

X1 X2  

0 4 (0,4) 
1 0 (1,0) 

0 2 (0,2) 
3 0 (3,0) 

   

0 2 (0,2) 

 
 

 

  

 استخرجنا احداثٌات نماط منطمة الحل الامثل كالاتً :

 ناتجة من تماطع المٌد الاول مع المٌد الثانً   A: نمطة  اولاً 

1 2(4 4)*3x x   

1 22 3 6x x   

1 212 3 12x x   

1 22 3 6x x   

1 1

6
10 6 0.6

10
x x     

 ( 1.6ولٌمتها )  x2لنحصل على   x1نعوض فً المٌد الثانً عن لٌمة 

 
 

 ً  ناتجة من تماطع المٌد الثانً مع المٌد الثالث   B: نمطة  ثانٌا

 ( X2ونستخرج )( من المٌد الثالث اذن نعوض لٌمتها فً المٌد الثانً 2تساوي )   X1وبما ان لٌمة 

22(2) 3 6X   

2 2

2
3 6 4 0.67

3
X X      

 ً  2( معلومة وهً X1, X2ناتجة من تماطع المٌد الثالث مع الرابع وفً كلاهما لٌمة )   C: نمطة  ثالثا

 

نعوضها فً   2ً معلومة من المٌد الرابع وه X2ناتجة من تماطع المٌد الرابع مع المٌد الاول ولٌمة  D: نمطة رابعاً 

  X1المٌد الاول لنستخرج 

(0 ,4) 

( 0, 2) 

(2 ,0) ( 3,0) (1,0) 

A(0.6 ,1.6) 

C(2,2) 

B(2 ,0.67) 

1 

2 

3 

4 

Future
Sticky Note
x2<=2

Future
Sticky Note
(2,0)
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14 2 4X    

1 1

2
4 4 2 0.5

4
X X      

 ثم نعوض عن هذه النماط فً دالة الهدف ونختار الل لٌمة لان دالة الهدف هً تملٌل كلفة كالاتً :
 

(0.6,1.6) : ( ) 0.6 2(1.6) 3.8A Min x      

(2,0.67) : ( ) 2 2(0.67) 3.34B Min x      

(2,2) : ( ) 2 2(2) 6C Min x      

(0.5,2) : ( ) 0.5 2(2) 4.5D Min x      

 
وحدة من   0.67و   X1وحدة من   2هً الحل الامثل لاتها تمثل الل كلفة حٌنما ننتج   Bاذن نمطة 

X2  وللتحمك من الحل نعوض عن لٌمة   3.34لتملٌل كلف بممدارx1    وx2  فً دالة الهدف        
 B  (2, 0.67)فتكون :  

Min (x0)= 2 +2(0.67) 
               = 2+1.34 
                = 3.34 
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     Quantitative techniquesالاسالٌب الكمٌة 

 النموذج الثنائً )الممابل ( تعرٌف المشكلة الثنائٌة  -

 تحوٌل النموذج الاولً)الاساسً(  الى النموذج الثنائً  -

 النماذج الثنائٌة فً البرمجة الخطٌة 

Duality in Linear Programming 

 ممدمة : 

 –لكل مشكلة فً البرمجة الخطٌة نموذج رٌاضً خطً ٌعبر عنها ٌسمى ) النموذج الاساسً 

Primal Model  ٌوجد لها عادة نموذج رٌاضً ممابل له وٌتم التوصل من خلاله الى نفس )

ا النموذج الاساسً عند حله ٌسمى هذا النموذج بــ ) النموذج الثنائً النتائج التً ٌتوصل الٌه

 (  Dual Modelالممابل  

 ٌستخدم النموذج الممابل للأغراض الاتٌة :

 التوصل الى الحل الامثل لمشاكل البرمجة الخطٌة . -1

 سرعة التوصل للحل عندما ٌصعب حل النموذج الاساسً . -2

لغرض التعرف على ابعاد المشكلة الاخرى ) البدٌلة ( فأذا كان النموذج الاساسً بصٌغة  -3

( MIN( تعظٌم الربح فبإمكاننا التعرف على النموذج الثنائً )  MAXالتعظٌم            ) 

 وتمثٌله جانب الكلفة .

 تعرٌف النموذج الثنائً الممابل:

  (هو عملية عكس النموذج الاساسي بكل محتوياته )

 -أولاً : تكوٌن النموذج الثنائً كما ٌلً :

 ( والعكس صحٌح . MIN( تصبح )Maxاذا كانت دالة الهدف )  - أ

Xنستبدل ) - ب ( بـــ )Y .فً دالة الهدف ) 

مع اشاراته ٌكون معاملات متغٌرات دالة الهدف فً     الجانب الاٌمن من النموذج الاساسً - ت

 النموذج الثنائً حسب التسلسل .

معاملات دالة الهدف الاساسٌة تكون عناصر الجانب الاٌمن للنموذج الثنائً بالترتٌب ومع  - ث

 الاشاره .

معاملات المتغٌر الاول ) - ج
1Xعاملات المٌد الاول فً ( فً النموذج الاساسً عمودٌاً تصبح م

( فً النموذج الاساسً تصبح معاملات المٌد الثانً 2Xالنموذج الثنائً , ومعاملات المتغٌر الثانً )

وهكذا , بحٌث ٌصبح عدد لٌود الثنائً مساوي تماماً لعدد المتغٌرات الاساسٌة , وعدد المتغٌرات 

 مٌود فً النموذج الاساسً. الثنائٌة مساوي تماماً لعدد ال

( فأن جمٌع المتباٌنات تصبح ) اصغر من اوٌساوي(     Maxاذا كانت دالة الهدف الثنائٌة )  - ح

 من اوٌساوي ( (  فأن جمٌع المتباٌنات تصبح ) اكبرMinواذا كانت دالة الهدف الثنائٌة )

المناظر له ٌكون بعلامة  اذا كان احد المتغٌرات الاساسٌة غٌر ممٌد بأشاره فأن المٌد الثنائً - خ

 مساواة )= ( 
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                    اذا كان احد المٌود الاساسٌة بعلامة مساواة )=( فأن المتغٌر الثنائً الممابل له ٌكون      - د

 ( .nsv ) متغٌر غٌر ممٌد بأشاره 

ملاحظة)  ان المتغٌر   - ذ
1X     , المتغٌر الثانً ٌناظر المٌد الثنائً الثانً  ٌناظر المٌد الثنائً الاول

 ( وهكذا

 

Ex/1  

هكتار وفً اطار الاستفادة من مٌاه السد المجاور له تمنحه   150مزارع له ارض زراعٌة مساحتها 

ساعة عمل وٌمكن زراعة هذه الارض   480ماء وهو ماٌكفً لـ  M3 440الدولة ما ممداره 

 صت معطٌات المشكلة كما ٌلً :بمحصولً الطماطم والفاصولٌا , ولخ

  طماطم فاصولٌا

 ساعات العمل  1 2

 ( 3ماء )م 4 2

 الربح المتولع للهكتار  100 200

 م// جد النموذج الثنائً الممابل للنموذج الاصلً ؟

SOL/  

 النموذج الاساسً : 

1 2( ) 100 200Max x x x    

s.to                                 1 2 150x x   

1 22 480x x   

1 24 2 440x x   

1 2, 0x x   
 النموذج الثنائً الممابل :

1 2 3( ) 150 480 440Min y y y y     

s.to            1 2 34 100y y y    

                    1 2 32 2 200y y y    

                              1 2 3, , 0y y y   
 المعنى الالتصادي للنموذج الثنائً : 

فً هذه المسألة لنفرض ان هنان زبون أخر ٌعنً مزارع اخر لاحظ ان صاحب المزرعة ٌمر بظروف 
ساعات ٌستطٌع زراعة الارض فمرر شراء اجمالً الموارد المتاحة ) الارض , الماء ,  خاصة ولا

العمل ( , وبلا شن ان المزارع الاصلً ٌمبل العرض من الزبون اذا كان السعر الممترح من طرف 
بنفسه تحت  لأرضهالزبون ٌمكنه من الحصول على نفس الربح الذي كان ٌحصل علٌه عند استغلاله 

 لٌد اوشرط ان ٌكون : 

Y1 ) سعر تأجٌر الارض ) هكتار واحد : 

Y2  سعر ساعة العمل : 
Y3 1: سعر  m3  من الماء 

1 2 34 100y y y    
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1 2 32 2 200y y y    
وبلا شن ان مسألة الزبون هً تخفٌض تكالٌف شراء او تأجٌر الموارد المتاحة الى ادنى حد ممكن 
وذلن تحت لٌد ان الاسعار سترضً المزارع الاصلً , اي انه بالنسبة للمزارع الاصلً فأن هكتار 

      من الماء من اجل انتاج هكتار طماطم ٌكافئ دخلا ممداره 3م4الارض وساعة عمل واحدة ومن 

( الف دٌنار وهذا ٌعنً ان المزارع الاصلً لن ٌكون على استعداد لتأجٌر موارده المتاحة الا  100) 

 اذا ضمن هذا الربح .
 

 حول النموذج الاساسً التالً الى نموذج ثنائً ممابل ؟ 2/ 

                      1 2 3( ) 3 4 8Max x x x x          

s.to             1 2 32 15x x x    

                    1 2 36 4 2 25x x x    

                     1 2 3, , 0x x x   

 الحل // 

 أصغر او ٌساوي (ان النموذج متماثل لان دالة الهدف تعظٌم وجمٌع المٌود )  -1

yنمنح ) -2 ( ممابل دالة الهدف و )1y( ممابل المٌد الاول و )2y ًممابل المٌد الثان )

 . 

Sol// 

                 1 2( ) 15 25Min y y y    

s.to         1 26 3y y   

                1 24 4y y   

                       1 22 2 8y y   

                       1 2, 0y y                     

ونجد بأن اول فائدة حممناها هً امكانٌة حل هذا النموذج بطرٌمة الرسم لان عدد المتغٌرات 

 اصبحت اثنٌن 

Ex/3 

 جد النموذج الثنائً الممابل للنموذج الاساسً التالً : 

                     1 2( )Max x x x    

      s.to        1 2 33 6x x x    

                      1 2 3 4x x x    

                      1 22 1x x   

                       1 2, 0x x                              ,    x3(usv) 
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 الحل //    

او ٌساوي (  ( لان تباٌنه )اكبر1-نحول النموذج الى الصٌغة المتماثلة بضرب المٌد الثالث بـ )

 ودالة الهدف تعظٌم , لٌصبح النموذج بالصٌغة المتماثلة كما ٌلً : 

                    1 2 3( ) 0Max x x x x     

              s.to      1 2 33 6x x x    

                     1 2 3 4x x x      

                     1 2 32 0 1x x x      

                     
1 2, 0x x                , x3: usv         

 اذن النموذج الثنائً هو :                     

                        1 2 3( ) 6 4Min y y y y     

           s.to         1 2 33 1y y y    

                                    1 2 32 1y y y    

                             1 2 0y y   

                                       1 3 2, 0, :y y y usv  

  لاحظ اضفنا )
30X  الاساسٌة للموازنة وكذلن الى المٌد الثالث , ان المٌد الثنائً ( الى دالة الهدف 

مساواة لان المتغٌر الثالث الاساسً كان غٌر ممٌد بأشاره , وان المتغٌر جعلنا اشارته  الثالث

 كانت علالته مساواة . اره لان المٌد الاساسً الثانًالثنائً الثانً غٌر ممٌد بأش

              Ex/4  

 حول النموذج الاساسً الاتً الى النموذج الثنائً الممابل ؟ 

1 2( ) 3 2Max x x x    

.s to  

1 26 4 24x x   

1 23 3x x   

1 2, 0x x   
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 كالاتً :بما ان النموذج متماثل فٌكون النموذج الثنائً الممابل 

1 2( ) 24 3Min y y y      

.s to  

1 26 3y y   

1 24 3 2y y   

1 2, 0y y                     

 Ex/5 
 حول النموذج الاساسً الاتً الى النموذج الممابل ؟

1 2 3 4( ) 2 3 3 4Min x x x x x      

s.to           1 2 3 4(2 3 4 2 20)* 1x x x x        

                       1 2 44 2 30x x x    

 1 45 3 35x x   

                      1 2 3 4, , , 0x x x x   

اذن نضرب   minبما ان النموذج غٌر متماثل فعلامة المٌد الاول اصغر اوتساوي  ودالة الهدف 

 ( لكً ٌصبح متماثل ثم نحوله الى الثنائً كالاتً : 1-المٌد الاول  بــ ) 

1 2 3( ) 20 30 35Max y y y y      

s.to           1 2 32 4 5 2y y y     

                  1 23 2 3y y     

                         14 3y   

 1 2 32 3 4y y y    

 1 2 3, , 0y y y   

  

 

 

Ex/6 

          1 2 3( )Max x x x x     

              s.to             1 2 33 4 5 14x x x    

 1 3(5 2 6)* 1x x    

                       1 2 3, , 0x x x   

 (1-نضرب المٌد الثانً بـــ)بما ان النموذج غٌر متماثل 
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      1 2( ) 14 6Min y y y    

     s.to           1 23 5 1y y   

                     14 1y   

 1 25 2 1y y     

 
1 2, 0y y   

 
Ex/7 

 الخطٌه الاتٌة  ؟اكتب النموذج الممابل لمسألة البرمجة 

             1 2 3( ) 4 5 3Min x x x x     

s.to           1 2 32 3 4 2500x x x                           *-1 

                       1 2 3 750x x x    

                        
1 250x   

                                     
2 300x   

                         
1 2 3, , 0x x x   

 (1-نحول النموذج الاساسً الى نموذج متماثل بضرب المٌد الاول ) 

               1 2 3( ) 4 5 3Min x x x x     

s.to             1 2 32 3 4 2500x x x      

                      1 2 3 750x x x    

                       
1 250x   

                      
2 300x   

                       1 2 3, , 0x x x   

 النموذج الممابل :

              1 2 3 4( ) 2500 750 250 300Max y y y y y       

s.to              1 2 32 4y y y     

                            1 2 43 5y y y     

                           1 24 3y y    

                       1 2 3 4, , 0, ( )y y y y usv                                          
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 Transportation Modelsنماذج النمل                          

 النمل نوعان / 

النمل غٌر التملٌدي : والذي ٌهتم بنمل الخبرات المعنوٌة وٌسمى اٌضاً ) نظرٌة التخصٌص ( والتً 

 تم دراستها سابماً .

المادٌة الملموسة المتعارف علٌها وزن , كمٌات , لذلن فأن النمل التملٌدي : وهو نمل الاشٌاء 

الغرض من دراسة نماذج النمل هو الحصول على نمل الكمٌة المطلوب نملها من اكثر من مكان الى 

 اكثر من جهة بألل كلفة ممكنة , بمعنى تصغٌر كلفة النمل .

 نموذج النمل : ولدراسة الموضوع نحتاج الى تعرٌف بعض المصطلحات التً تستخدم فً

المصادر : هً مراكز المواد المطلوب النمل منها ) مخازن , مصانع , مستودعات (  -1

 (.si( وٌرمز لها عادة ) Sources وتسمى عادة مصادر ) 

الوجهة : هً النماط التً تنمل الٌها المواد ) اسواق , مستهلكٌن , مراكز طلب( وتسمى  -2

 ( diوٌرمز لها بالرمز ) ( Destinations)               عادة نهاٌات

 ( . aiالعرض : الكمٌة الموجودة فً المصادر والتً ٌراد نملها الى النهاٌات وٌرمز لها )  -3

 ( .bjالطلب : الكمٌة المطلوب نملها الى النهاٌات والموجودة فً المخازن وٌرمز لها )  -4

( j( الى النهاٌة )iاد من المصدر ) الكلفة : هً كلفة نمل الوحدة المستخدمة الواحدة من المو -5

 ( وتكتب داخل مربع صغٌر فً الركن الاعلى الاٌمن داخل كل خلٌه .cijوٌرمز لها     ) 

( والتً تحمك الل j( الى النهاٌة ) iالكمٌة : هً كمٌة المواد المطلوب نملها من المصدر ) -6

ٌة وفً وسطها وهً ( وتكتب عادة داخل الخلٌة الاساسxijكلفة ممكنة , وٌرمز لها )

 المتغٌرات التً نبحث عنها .

الكلفة الكلٌة : هً مجموع كلفة نمل المعروض لسد احتٌاجات كل الاسواق ) النهاٌات (  -7

 . Total Cost( TCوٌرمز لها عادة      ) 

الخلاٌا : هً المربعات التً تتشكل داخل جدول مشكلة النمل , والتً ٌذكر فٌها كلفة نمل  -8

( , من المخزن الى السوق وتعتبر xij( والكمٌة المنمولة ان وجدت ) cijدة ) الوحدة الواح

 الخلٌة أساسٌة اذا حصل فٌها نمل كمٌات , وغٌر اساسٌة اذا لم ٌحصل فٌها نمل كمٌات 

  عناصر النموذج 

 Min TC  دالة الهدف : غاٌتها دائماً الحصول على الل كلفة ممكنة  -1

 المعروضة وكمٌة المواد المطلوبة .المٌود : هً كمٌة المواد  -2

 شرط اللاسلبٌة : لاٌمكن نمل كمٌات الل من الصفر . -3

 

 انواع نماذج النمل 

     

: وفٌه كمٌة المواد المعروضة ) العرض ( تساوي الكمٌة المطلوبة         النموذج متوازن  -1

 ) الطلب ( .

نموذج غٌر متوازن : وفٌة الكمٌة المعروضة لا تساوي كمٌة الطلب فأذا كان العرض  -2

اكبر من الطلب نستحدث )سوق وهمً ( ننمل له الفرق بٌنهما بكلفة تساوي صفر , 
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 راحل حل النموذجم

واذا كان العرض الل من الطلب نستحدث )مصدر وهمً ( لسد الفرق وبكلفة نمل 

 لدرها صفر فٌتحول الى نموذج متوازن .

 

 

 

 المرحلة الاولى : اٌجاد الحل الاساسً : ولها ثلاث طرق 

 طرٌمة الركن الشمالً الغربً . -1

 طرٌمة الل الكلف . -2

 طرٌمة فوجل .  -3

 

   أولاً : طرٌمة الركن الشمالً الغربً 

 فً حالة النموذج متوازن  - أ

EX/1   

الشمالً الغربً )افرض جد الحل الاساس لمشكلة النمل التالً بطرٌمة الركن 

 الكمٌات بالطن والكلفة بالدولار(

 أسواق 

 D1 D2 D3 Ai مخازن

  S1  
100 

5  3  4 100            0 

   

S2 
 3  6 

30 

2 90    80     30     0      

10 50  

S3 
 3  2 

50 

3 50      0 

   

Bj 110 
10 
0 

 50 
0 

80 
50 
0 

                    240 
240 
 

 خطوات الحل : 

 التأكد من النموذج متوازن أي ان   مجموع الطلب = مجموع العرض  -1

( اي 1,1نختار الخلٌة الاعلى الى الٌسار ) الشمالً الغربً ( وهً الخلٌة )  -2

بٌن الطلب والعرض وبما  المصدر الاول والسوق الاول ونشبعها بالكمٌة الالل ما

,   100اذن نضع فٌها الكمٌة الالل وهً   110والطلب   100ان العرض 

ونحدث الكمٌات  D1الى السوق  s1بمعنى ننمل الكمٌة الموجودة فً المخزن 

البالٌة فً المخزن والمطلوبة فً السوق فنجد ان المخزن لد نفدت جمٌع كمٌاته 

ننمل  ان وحدات وهكذا الى  10ونستبعده من الحل اما السوق فبمً ٌحتاج الى 

 .الى الاسواق  ة كل الكمٌات المعروض
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ثم نحسب الان الكلفة الكلٌة من خلال ضرب الكمٌة المنمولة فً كل خلٌة اساسٌة  -3

 * الكلفة المؤشرة داخل الخلٌة .

TC= 100(5) + 10(3) + 50(6) + 30(2) + 50(3) = 1040 

            لاساسٌة ملاحظة : ٌجب التأكد لبل لرار الحل النهائً ان عدد الخلاٌا ا

 ( 1 –) المشغوله( = )عدد الصفوف +عدد الاعمدة 

 

Ex/ 2 

اذا كانت لدٌن البٌانات التالٌة عن كلف كمٌات من المنتجات وارٌد نملها من المخازن الى  

 الاسواق فأحسب الكلفة الكلٌة للنمل بأستخدام طرٌمة الركن الشمالً الغربً ؟ 

 D1 D2 D3 D4 D5 Ai مخازن

S1  
100 

10  7  4  1  4 100            0 
     

S2 
 2  7 

 

10  6  11 250    150     0 

100 150    

S3 
 3  5 

100 

3  2  2 200   150   50    0 

 50  50  

S4 
 

 4   8  12  10  12 300     250 

    50 250 

 200 
100 
0 

 200 100 
 

 100 
50 

250  850 
 

850 

 

TC = 100(10) + 100(2) + 150(7) + 50(5) + 100(3) + 50(2) 

+50(10) + 250(12) = 6400 

 

 ثانٌاً / طرٌمة الل كلفة  

The Least Cost Method 

وهً افضل من طرٌمة الركن الشمالً الغربً وتستخدم لإٌجاد الحل الافضل ووجدت هذه الطرٌمة 

لانه ٌعاب على طرٌمة الركن الشمالً الغربً عدم تحمٌك الاستفادة من التكلفة الملٌلة المتوفرة فً 

 مشكلة نمل معٌنة عند تلبٌة احتٌاجات مراكز الطلب . 

 ٌف ؟ على ماذا تركز طرٌمة الل التكال

اختٌار الل كلفة متوفرة فً الجدول ومن ثم تحدٌد جهتً العرض والطلب واختٌار اللهما وتعدٌل 

 الكمٌات كل مرة حتى استنفاذ الكمٌات .
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  -خطوات الحل بأستخدام طرٌمة الل التكالٌف :

 التحمك من توازن الجدول اي العرض = الطلب  -1

 ألل كمٌة .نبدأ بالخلٌة الالل تكلفة ونلبً احتٌاجاتها ب -2

اذا تساوت اكثر من خلٌة بنفس التكلفة نختار احدهما وننتمل الى الاخرى وهكذا حتى  -3

 نفاذ الكمٌة .

 نحسب التكالٌف الكلٌة . -4

Ex/1 

 حل نموذج النمل التالً مستخدماً طرٌمة الل التكالٌف ؟ 

 60بما ان الجدول متوازن العرض = الطلب = 

ونلبً احتٌاجاتها بألل كمٌة وهكذا الى ان   1الل كلفة فً الجدول وهً  سنبدأ بأختٌار

 تستنفذ كل الكمٌات المعروضة .

s  D D1 D2 D3 D4 Ai 

  S1  
 

2 
6 

5  5  3 20     6    0      

   14 

S2 
 1  3 

 

2  4 15    2      0      

13 2   

S3 
 2  4 

16 
1  3 25     9      0 

 9   

Bj 13 
0 

 17 
15 
0 

16 
0 

 14 
0 

                  60 
60 
 
 نحسب الكلفة الكلٌة 

TC= 6(5) + 14(3) + 13(1) + 2(3) + 9(4) + 16(1) = 143 $ 

EX/2 : 

 حل نموذج النمل التالً مستخدماً طرٌمة الل التكالٌف ؟ 

s  D D1 D2 D3 Ai 

  S1  
 

2 
 

1  3 100           

   

S2 
 5  4 

 

0 150               

   

S3 
 2  3 

 

0 50            

   

Bj 100 
 

 120 
 

60 
 

 300 
280 

فٌه  بما ان النموذج غٌر متوازن حٌث ان العرض اكبر من الطلب فأننا نستحدث سوق جدٌد ونضع

 -لب بتكلفة ممدارها صفر وكالاتً :الفرق الحاصل بٌن العرض والط
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 ثم نبدا الحل :   50بما ان الل كلفة هً الصفر فنختار الصفر الممابل لالل الكمٌات وهً 

s D  D1 D2 D3 D4 Ai 

  S1  
 

2 
100 

1  3  0 100    0      

    

S2 
 5  4 

60 

0  0 150  90 20     0      

70 20   

S3 
30 

2  3 

 

0  0 50   30      0 

   20 

Bj 100 
70 
0 

 

 120 
20 
0 

60 
0 

 20 
0 

                  300 
300 
 

 نحسب الكلفة الكلٌة 

TC = 100(1) + 70(5) + 20(4) + 60(0) + 30(2) +20(0)  

     = 100+ 350 + 80 + 0 + 60 + 0 = 530 $ 

 

EX/3 

 حل نموذج النمل الاتً بطرٌمة الل كلفة ؟ 

 S D D1 D2 D3 D4 Ai 

  S1  
10 

2 

200 

1  10  5 210     10    0      

    

S2 
 6  7 

150 

2  3 380   230      

230    

S3 
160 

4  9 

 

12  1 410    160     0 

   250 

Bj 400 
390 
230 

 200 
0 

150 
0 

 250 
0 

                  1000 
1000 
 

 

 ثم نحسب الكلفة الكلٌة 

TC= 10(2) + 200(1) + 230(6) + 150(2) + 160(4) +250(1) 

      = 20 + 200 + 1380 + 300 + 640 + 250 = 2790 $ 
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 ثالثاً : طرٌمة فوجل التمرٌبٌة  

 خطوات الحل //

ٌجب ان تكون مسألة النمل متوازنة اذا لم تكن متوازنة اما نضٌف صف وهمً او عمود  -1

 وهمً .

 نجد الفرق بٌن الل كلفتٌن من كل صف وكل عمود . -2

الاكبر سواء كان من الصفوف او من الاعمدة ونلاحظ الل كلفة فً الصف او نأخذ الفرق  -3

العمود ونبدأ الحل بوضع الل كمٌة فً الكلفة الالل ثم نعدل الكمٌات بعدها نأخذ الفرق 

 الاكبر اٌضاً ونجري نفس العملٌة السابمة الى ان تستنفذ كل الكمٌات المعروضة .

د الخلاٌا المشغولة مساوٌة لعدد الصفوف + عدد لاٌشترط فً هذه الطرٌمة ان تكون عد -4

  1-الاعمدة 

 ثم نحسب الكلفة الكلٌة . -5

Ex/1 

 حل نموذج النمل الاتً بطرٌمة فوجل التمرٌبٌة  ؟ 

 S D D1 D2 D3 D4 Ai الغرامات 

  S1      
1000 

10 

300 

8 

500 

6  4 2000   1000 500     
300      

2   2  2 

   200 

S2 
 14  7 

 

5  2 1300    0      3   3  - 

   1300 

S3 
 

18  7 

 

11  9 1700        0 2  2  2  2 

 1700   

Bj 1000 
0 

 2000 
1700 

500 
0 

 1500 
200 
0 

         5000 
          
5000 

 

  4 الغرامات
  

1 
1 
1 

1 
1 
5 

 2 
2 
5 
5 

 

  
TC= 1000(10) + 300(8) + 500(6) + 200(4) + 1300(2) + 1700(7) 

      = 1000 + 2400 +3000 + 800 + 2600 + 11900 = 21700 
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 Ex/2 

 فً حالة النموذج غٌر متوازن 

 حل نموذج النمل الاتً بطرٌمة فوجل التمرٌبٌة  ؟ 

S D D1 D2 D3 D4 Ai 

  S1      
 

10 

 

13 

 

22  17 200   

    

S2 
 14  13 

 
19  15 350        

     

S3 
 

9  20 

 

3  10 150         

    

Bj 100 
 

 140 
 

300 
 

 250 
 

        700 
          
790 

 

 

S D D1 D2 D3 D4 Ai الغرامات 

  S1      
100 

10 

100 

13 

 

22  17 200  100  0  3   3  3   4 

    

S2 
 14  13 

210 

19  15 350    310  210  
0     

1   1   1   2 

 40  100 

S3 
 

9  20 
 

30  10 150        0 1  1  -   
   150 

S4  
 

0  0 
90 

0  0 90   0  
    

Bj 100 
0 

 140 
40 
0 
 

300 
210 

0 

 250 
100 
0 

        790 
          
790 

 

 9        الغرامات
1 

4 

 
  

13 
0 
0 

19 
3 
3 

 10 
5 
2 
2 
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Ex/3 

 حل نموذج النمل الاتً بطرٌمة فوجل التمرٌبٌة  ؟ 

S D D1 D2 D3 Ai الغرامات 

  S1      
2   

5 

10 

1 

 

8 
12    2   0 

4   4  

   

S2 
 2  4 

11 

0 
14     3  0 

2  2   2    

3   

S3 
4 

3  6 

 

7 
4    0 

3  3   3  

   

Bj 9 

5 
2 
0 

 10 

0 
 

11 

0 

         30 
          
30 

 

 1        الغرامات
1  

1 

 
      

3 
3 
 

7 
 

  

 

TC = 2(5) + 10(1) + 3(2) + 11(0) + 4(3) = 38 $ 

 

 
 


